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beszédben köszönte meg a ragaszkodónak és szere 
telnek őszlatén megnyilatkozó jeleit. Végigvonult egy 
negyedszázad munkáján és küzdelmein, amely idő alatt 
nemcsak a szegények és sztlkölhödők ezrei kaptak se­
gélyt és Iá nógatást, hf nem a közbeeső világháború 
végtelen nyomoréi és megpróbáltatásait is enyhíteni 
kellett. Megemlékezett ez egylet e'hunyt alapilóiról és 
jelevéiről és az elismerés babéréit átiióritotta azokra, 
ak k vele eg HU önzelleiül dolgozlak a magasztos cé 
lók eléréséért. Percekig tarló Itps és é jenzés körétté 
Engelmann Leóné megragadó szónoklatát és p rajy 
közönség egy szivbcmarkolónn felemelő ünnepély em­
lékével lévozolt a jubileumról. Délulár a jubiláns tlsz- 
teleiér ölért i lea volt az Elité termeiben, ahol Brassó 
társadalmának színe java megjelert és amelynek jöve- 
dt lmél az Engelmann Cecília alap tvány ja fára for­
dítják.

A pozsonyi hitközségben mozgalom Indult meg, 
hogy az elöljáróság! tagok szárnál hétre, 0 képviselő 
testület, tagok száméi pedig 50 re emeljék fel. Egykor 
n pozsonyi kilközség elöljárósága mindössze 3 tagból 
éli! és a képviselőtestület 16 tagból. Amidőn azonban 
a hitközség létszáma duplájára növekedett emelték az 
elöljáróság! és képviselő etlfllr II legek szárról is. Azóta, 
bér e taglétszám újra megháromszorozódod, nem tör 
tént semmi változtatás a vezetőség létszáméban. Mint­
hogy a mozgalomnak sok híre van, remélhető, hogy 
a demokratikus újítás rövidesen meg is fog valósulni 
a pozsonyi hitközségSpn,

— MegvólBsztotiák a jeruzsá- 
lemi városi tiinács alizize iiságait,
A Jeruzsálem! városi közigazgatásban nyolc szakbizott­
ságot választottak. A hivatalnok-bizottság elnökévé 
dr Chaldi polgármestert választották meg. Ez a leg­
fontosabb szakbizottság, melynek összetételében meg­
óvták az arab és zsidó szavazatok közötti egyensúlyt, 
Ugyanez vonatkozik a pénzügyi bizottságra is, mely­
nek elnökévé Dániel Austert, a zsidó alpolgármestert 
választották meg

— 2500 pótcertifikátot osztott ki a 
Palesztinái kormány, )- rúzsaién . A Zsidó 
Távirati iroda énesüiése szerint a páks„linzi 
kormány n ég a hét folyamán újabb kvótával 
fogja kiegészíteni az 1934 október—1935 
márciusi félévre kibocsátott munkáscerfifikálo 
kát. Miéi is'merefes, az elmúlt évben is, juiius 
23-én a márciusban megszavazott cert fik élői- 
kvótán kit ül 1200 cerlifikólol utalt ki a kor 
mány a jewisch Agencyrek. A palesztinéi lapok 
tudni vélik, hogy e Jewisch Aycncy execuli- 
véje felvelle a férgyalásokal e paleszlinai kor 
mánnyal az 1935 áprilisában kezdődő legbö 
zelebbi félév cerlifikól- kvótájának megállapo 
dására nézve. Az Executivé pontos kimutatást 
nyujlolt át a kormánynak a palesztinéi terme­
lési ágakban mulalkozó munkáskeres leiről. 
Remélik, hogy a kormány ez alkalommal nem 
fog elzárkózni a zsidó bevándorlás megerő­
sítésének sürgőssége elől, fekinfetlel arra, hogy 
a munkéshiány valósággal katasztrofális kiha­
tással van az ipar és mezőgazdaság fejlődé­
sére. Egyes ltpok lueni vélik, hogy a kormány 
a hét fői) amán 2500 pólcerliflkáfol fog kiutalni.

ÜŐlflD HÍREK
CSERNOVITZ. Mex Riller von Anhauch kezde­

ményezésérj társaság alakult Ce.-naufiban, mely zsidó 
mlnlelarmok létesítéséi tűzte ki célul zsidó mezőgaz­
dák és mezőgazdaság! munkások kiképzésére, A társa­
ság élén von Anh-uch mellett dr Mcnczer, a cernfiuji 
hitközség elnöke és dr Jscob Landau, a bucovicai Baé 
Brith elnöke állanak,

LONDON. Az angol zsidók képviselő’estülele, az 
angliai segélyző szer rezetek szövetsége, az angliai 
lengyel zddófc föderációja. **z ŐRT-ŐSE szövetség, a 
rabbi egyesület és a K’ren Hatóra vattást szervezet 
között megállapodás jö!t lébe, hogy közás gyűjtőakciót 
bonyolítanak le Angliában a nyomorban ainyíőió len­
gyelországi zsidók javára.

BERLIN Juiius Streich-r szellemében uj folyóirat 
Indult meg Berlinben „Dir judenkenner" címmel. Az 
uj lap többek közölt a következőket írja : „Meg kell 
halnia annak a zsidónak, aki árja leányt becslelenil 
meg 1 Szeretőjével együtt ti II meghalnia anrtat az árja 
leőnynat, aki zsidó tértinek adja oda magát ! Ki kell 
utazttam ez országból nzí ez árja leányt és azt ez 
érje férfit, ki zsidóra! házesodik iltsze!" — A berlini 
zsidó hitközség direktóriuma 1934 december 31-én 
megszűnte1!.: nifiködé-ét. A Hitler rezsim óta a vá­
lasztmány és elnökség helyed ez a direktórium vezette 
a hitközség ügyeit. A d.reklór.um működése ellen sok 
kifogás merül fi 1, főleg cionista részről. A direktórium 
megszűnésével remélni lehel, hogy a hitközség gerin­
cesebben fog viselkedni.

NEW YORK. Rooseve I elnök a mull napokban 
kinevezte New York éllnm fellebbezési törvényszéké 
nek elnökévé lrwing Lehman*, a nagynevű zsidó ügy 
védet. Az ni törvényszéki elnöknek az esküi New-York 
állam kormányzójának kezébe kellel! letennie, aki nem 
mfs, mini édes testvére: Herbezt H, Lehman, a nagy­
nevű zsidó politikus.

VARSÓ Az uj kereskedelmi kódex érlelmében, a ke 
reskedelmi könyvek a nemzeli ksebbségek nyelvén is ve­
zethetők, hy németül, ukránul, oroszul és litván nyelven. 
Egyedit! b zsidóktól legadfák meg azt a jogot, hogy sejál 

jj nemzeli nyel vükön, héberül, vagy jiddisül vezessek kő iy- 
| veiket. — A varsói zsidó iskolaszervrzeí bizottsága el 
l határozta hogy tiltakozó ekeiét indít a varsói városi 

tanács költségvetése ellen, melyben figyelmen kívül 
hagyták n zsidó lakosság tulluróiis és iskola szükség­
leteit. A város1 költs:gve és ugyanis egyetlen léted 
sem irányzott elő a zsidó iskolák és kulturális intéze­
tek javára. A zsidó iskolaszervezet intézeteiben 2000 
gyermek kap oktatást, olyan gyermekek, akik a la 
kórság legszegényebb rétegeiből kerülnek ki. Ennek 
ellenére is elutasították az iskolaszer vezet Igényét a 
váróéi szubvencióra. — A lengyel kereskedelmi mi 
nisztériurn, — a lengyel — paleszlinai kamara javas­
latára, engedély edolt, Palesztinából 30.000 kg. pászta 
behozatalára.

JERUZSÁLEM Hussein nagymufti rendeletet adott 
: ki, hogy a mohamedánok ne adj inak el a zsidóknak 
j földet. Mindazok, akik a rendelkezésnek eleget nem 
S tesznek, a mohamedán vallás-közösségből kizáratnak 
j és haláluk után nem kapnak sírhelyet a mohamedán 
! temetőben.

— Certifikátot a futballistáknak 1 Nincs most 
helye annak, hogy fulmináns éilekezesl irjurk a futball- 
játék mellett, vegy ellene. A rekordok és játékszenve­
dély aonyira űrré lett az emberiségei, hogy pillanat- 
nyllag még elméleti síkon sem Iá szik semmi kivezető 
11I, hogy ezt likvidálni lehessen. Egyébként is n futball 
és mi egyéb minden lsek löké!etesen a magánügye és 
ha valaki úgy érzi, íiopy a vdég nem a nnp, hanem a
gömbölyű börlnbda körűi forog, hél forogjon ö is e | jogi egyelem profeszorának nevezték ki 
tö:ül. Tö'téne ünkben azonban ez a bőrlabda politika1

PRÁGA. A prof. Dr. Hafkín végrendelete, amely 
a keleti zsidóság jesivái részére 15 000 000 svájci fran­
kot hagyományoz, a napokban lett a francia kormány 
által jóváhagyva. A hagyatékot a jövő hónapban kez­
dik széjjelosztani. Lengyel és litvániai igények mellett, 
több sztováki jesiva is igényt tart a hagyatékból.

KOPENHAGA. Nem mindennapos kitüntetés érte 
Dr. Stephan Horowifzt, egy orosz zsidó menekült csa­
ládjának fiát. Dr. Stephan Horowitzot a copenhágai

érdemeket szerzett, része lelt egy iránynak, amely mér 
sok bajt és vihart kellett a cionista világ berkeiken. 
Mintegy 3 évvel ezelőtt egy if u illegd isen iép e ót a 
palesztinéi határi. M nthogy ptdig az ifiu igen jól bánt 
azzal a bizonyos bőrlabdávei, ismerte a mestere eleke*, 
a Hapoel futball csapata szerzett neki egy jó átlóst. 
Legutóbb a Hapoel európai lurnéra icdu t és magára! 
akarta vinni futballistáját is, aki tzonban vona 
ködöt, mert fel, hegy ha viaszt tér nem engedik 
majd partraszállani certifikót nélkül. — Certif.kát 
leli ? — mondta a Hapoel. Boga el dolog. Ha kell 
míg is lesz, fő, hogy az együttes ne nélkülözze a ki­
váló játékost. Meg Is sz< rczlék egy-kettő a cerlifiká- 
tof, hiszen mindenki tudja, hogy sok van belőle heve­
rőben Is, A futballista igy már"nyugolt lélekkel indult 
és lérl vissza, mint boldog tu'ajdonosa egy cert fikát- 
nak, amelyet ama bizonyos börlabda rérén szerzett 
Tény az, hogy egy cerlifikéltal kevesebb lelt a gür 
cölő és kicserepezelf lenjerü chtlucok számára, akik 
közül sok mér évek óla várja a certifikót meg 'állását. 
A jrmeni, iraki, szalcnikii, lengyel, német üldözöl 
zsidóságnak alig jut cert;f kát, fő azonban, hoyy a 
futballistákban ne legjen hiány. Chsluc testvér, aki 
elestél, ettől ez egy certifikáltól, töltse el bensődet 
megnyugvás és emelkedellség, jobbnak mér igazán 
nem juthatott volna ez, mint egy futballistának. Vég­
iére is a föld a bőrlabdák körül forog és a zsidó pa­
lesztiné Is részlvesz ebben a körforgásban , . .

Uj cementgyár Palesztinában. Jeruzsálem bő 
jelentik : Lengyel zs dó vállalkozókból lárt óság alakul!, 
mely egy uj cementgyár létesítés ét határozta el. Az uj 
ipari vállalóiba 250 ezer fontot, vagyis kb. 200 millió 
lejt Invesztálnak, A gyártelepre 3000 dunennyl terüle­
tet vásároltak meg,

MÜNCHEN. A zsidó kirakatokra röpcédulákat 
ragasztottak, amely a kővetkezőket taitalmazza : „Aki 
zsidónál vásárol, az áruló", — Izgató felhívások a kö­
vetkező szavakkal hívnak a zsidó-bojkottra fel : 
„Polgártárs" ! Gondolj arra, hogy te egy árja vagy. 
Ne járjál a zsidókhoz vásárolni, szerezd be szükség­
leteidet németeknél és olvasd a „Stürmert".

PÁRIZS. A „Joint* európai igazgatója, Dr Bern- 
hard Katin, aki hosszabb ideig tartózkodott Ameriká­
ban a következő kijelentéseket tette a Németország- 

j ból Franciaországba áttelepült menekülő zsidóságnak 
| a „Joint* által beindított segély-akciójáról : „A „Joint" 

hajótörést szenvedett segély-akciója helyett egy uj 
konstruktív munkára rendezkedik be. Kölcsönintézetet 
állít fel, amelyek a zsidó menekülőket bizonyos hiva­
tásokban és iparágakban helyezi el. főleg azoknál, 
ahol nincsen fölösleges túlterhelés. Az eddigi koope­
ratív szövetkezeteket erőteljesebben fogjuk támogatni, 
hogy mellettük kiképző és foglalkozásra nevelő ala­
kulatokat létesithesenek. Az ifjúság súlyos problémá­
jának megoldására, bevonjuk mozgalmunkhoz .-zoknak 
irányítóit és feladatunkká t< sszük, azoknak nagy szer­
vezeteivel való kontaktus fentartását. Munkában 
együtt fogunk haladni a többi nagy zsidó szerveze­
tekkel is és a Franciaországot vezető férfiakkal, 
a sikeres eredmény érdekében*. — Az „Alilance Is- 
raellte Universeile* a Palesztina-elap javéra 10 000 
frankot edoménj ozolt, Er az első eset, hogy az A1 
liance a Pileszlina-alapot hivatalosan és nyíltan timo 
gatja. Az adakozás rugója az hogy Palesztinéban az 
egyik telepet Charles Netler-ről nevezték el, akt nem 
csak lelkes Palesztina barát, de az Alliance egyik leg­
hívebb és legeredményesebb úttörője volt . . .

ZSIDÓIDKOR
ÉS KIS ZSIDÓ TÖRTÉNETE*

Weingartner és a villamos,
A hetvenkétéves Weingartner Félix, a bécsi opera 

újonnan kinevezett direktora, az opera bejárata előtt 
éli, ahonnan dlrect villamos indul a temetőbe.

— Ez az éa villamosom, — mondja.
— Miérí az öné ? — kérdik tőle.
— Mert ez Operától direkt a lemelőbe megy és 

ez Is 72 ös.

A megszokás,
Egy lengyel kisvárosból Tel A vivba ván torol! e<,y 

házflnak igen nagy nehézségei volbk akörül, hogy 
megszokja a „nagyváros* lármáját. Végre is elhagyfa 
Tel Avlvot él egy közeli kolóniára költözött ki. — 
Egyik ismerőse megkérdezte tőle, — Miért hagytad el 
Tel-Avivof, hiszen oh rövidesen munkát kaphattál 
volna ?

— Panaszkodtam ismerőseimnek — mondla a ga- 
liziéner — az elviselhetetlen lárma miatt, akik azl 
mondták nekem, hogy ez csak néhány hétig larf, 
később mát nem fogok miatta szenvedni, sőt < geszt n 
megszokom, Nos hát azért jöttem ki a kolóniára, hogy 
ez t a néhány heiet itt löl lsem el . , .

A fürdőruha.
A Tibérés-!ó melletti Daganiab kolónián a gyer­

mekek úgy fürödnek, mini egjkur Ádém fürdőit, für­
dőruha nélkül. Egy napon amerikai turisták vetődtek 
arra ée látták a íürdőző gyermekeket. Az egyik ame- 
ríkii hölgy fellelte lorgnon jál és usy szemlélte a dol­
got. Később vfsszau’azfak Amerikába. Bizonyos Idő 
múltán hatalmas csomag érkezett Daganiába Ameri­
kából — tele fürdőruhákkal. A gyermekek csodálkoz­
tak az ismeretlen holmi fölött és neveltek, amidőn kö 
völték velük.. hogy mire használják. Természetesen 
továbbra is Ádám módjára fürödtek.

Ejy napon azonban egy gyermek kihozott a rak­
tárból »gy fürdőruhái, felöltő:te magéra és igy akart 
menni a többi gyermekek közzé. Épes arra meat 
édesanyja és amidőn meglátta gyermekéi, meglepődve 
kérdezte tőle, hogy hova megy ebbe ez öltözetbe. 
Amire a gyermek hangzatos héber nyelven a köve! 
kezőket mondotta: Áni hoiech iehithbajesch, — Mi 
gyárul : Megyek szégyelnl magamat . . .

Jeruzsálem! paradoxonok.
Paradoxon, amikor az olajhegy és templomIír 

középpontján a rendőr patétikus gesztusokkal irányítja 
az autóforgalmai.

Paradoxon, amikor 0 legforróbb nspsülésben az 
arabok fekele gyapjú köntösükbe burkolózva sétálgat­
ni k Jeruzsálem uccéin.

Paradoxon, amikor a középeurópiiek, a dél meleg 
őszi napon, szőrmés és gyapjus öltözeteikben — fáz- 
lódnak.

Paradoxon, hogy Jeruzsálemben egy „Kabbaiah 
Akadémia* vem, amely „Égikapunak* nevezi megél és 
a „971* es telefonhívásra jelentkezők.

Paradoxon, hogy a rechavati gymnésiuml i>ö een 
dékek nem akarják azt a dali énekelni, amit az oltani 
népiskola gyermekei énekelnek.

Paradoxon, hogy a „Palesztiné Posl* zenekrlii- 
kusa, Tel Gehinomban lakik.

Paradoxon, hogy Jeruzsálemben a legvalószinül- 
lenekb dolgokat a leglehetelíenebb helyeken lehet 
kapni. Például: csokoládét — papirüzletben, fogpasz­
tát — élelmiszer kereskedésben, Ha azonban a vevő a 
valószínű árucikkek iráni érdeklődik, akkor csak egy 
sértő és elutasítási gesiiust kap a kereskedőtől,

Azonbtn nem számi! mér paradoxonnak az, ha az 
ügyvéd, — hentes és nőikonfekliós cikkeket árul, a leg­
jobb eredménnyel.

Négy ok
akit a házi- 
A sadehen

s Rebb Józsefhez beállít egy sadehen, 
gazda megkínál egy kis szilvoriummal. 
azonban szabadkozik és igy válaszol :

— Négy okból kifolyólag nem iszom. Először is 
' fogadalmat tettein, hogy alkoholt nem iszom, másod­

szor ma böjtölök, harmadszor épen az előbb ittam és 
negyedszer, miért csak ilyen kis pohárral ? , .,

Az anyja és gyermekei
Stanislauban egy lengyel helytartó látogatását 

várták. Küldöttségek mentek elébe a vonathoz. Az 
. összes felekezetek is képviseltették magukat. A 
t helytartó azonban a zsidó küldöttség üdvözletét fo­

gadta legutoljára Egy alkalommal, midőn Stanislau 
polgármestere találkozott a zsidó küldöttség vezető­
jével, megkérdezte tőle, hogy a zsidók nem-e sértőd 
tek meg, hogy őket fogadta a helytartó legutoljára.

— Uram — válaszolt a zsidó delegátus — már 
( miért is sértődtünk volna meg. Hiszen a zsidó vallás 
* a keresztény vallásnak az anyja. És Ön igen jól tudja 
! uram, hogy ha az anyja sétálni megy gyermeki ivet, eket 
i küldi előre, mig ő maga szerényen mögöttük marad.

\ A balbosz
i Egy ügynök beállít egy zsidó házba, aliol a házi- 
5 tanítóval akad össze és megkérdi tőle, hogy ki s 
j házban a Balbosz.
i — Várjon néhány percig — mondja neki a házi- 
' tanító — mert a Balbosz és a Balboszte épen most 

veszekr dnek azon, hogy ki a házban a Balbosz.
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Numerus Valachlkus
Vaida zászlót bontott Clujon ás ezen a 

zászlón a sötétség színei dominálnak. A leg­
sötétebb reakció, amely — sajnos — nem 
semmitmondó és írott malasztként kezelhető 
pár'programm, hanem csupa praktikum. Meg- 
döbbentő ez a pálfordulás épen Vaida Sán­
dortól, aki egykor mint román kisebbségi 
képviselő, a magyar törvényhozásban, a 
meg nem aikuvásnak és jogegyenlőségnek 
yolt bátor bajnoka. Oroszlánként harcolt a 
„numerus hungarikusM elve ellen, meri ezt 
a magyarországi románságra nézve szégyen­
nek és végtelenül károsnak tartotta. 
Megdöbbentő ez és mélységésen elszomorító. 
Annál is inkább az, mert mig Hitler soha 
más nem volí, mint demagóg és az in­
tellektust nála a szervezőképesség pó­
tolta és egy legyőzött ország kétségbe ­
esésének adott hangot, addig Vaida 
egy aránylag jólétben élő, győző ország 
volt m.iniszterelnöke. — Marad­
nak a szabad foglalkozási ágak, mint az 
ügyvédi, orvosi, .mérnöki pálya, a kc-reskede- 
lem és ipar. De épen ez g pont az, ahol Vaida 
és hívei tovább mennek. Ő legalább az ipari és 
kereskedelmet hagyta meg, úgy ahogy zsidó 
elhelyezkedési terrénumnak, inig Vaida min­
den voralon numerus valachicust követel. Ez 
azt jelenti röviden és egyszerű szavakkal: 
Románia egy milliónyi zsidóságából legfel­
jebb 200.000 tudna kenyérhez jutni, a többi 
vagy az éhhalálnak lenne kitéve, vegy pedig 
ki kell vándoroljon. Kivándorolni — de hova? 
Meg aztán ezen a földön étnek évszázadok 
óta a zsidóság ősei, ezt a levegőt szíttuk 
magunkba, itt élnünk történelmi jussunk van. 
Hát hogyan lehetséges az, hogy egy párt- 
agitációért, azért, hogy Vaida ismét kor­
mányra jusson, a hü és loyalis állampolgá­
rok százezreit akarja kitenni az éhhalálnak ? 
Mélységes csalódás ez egy olyan különben 
nagykoncepcióju államférfinál, mint amilyen 
Vaida Sándor.

Cluji beszéde, amelyben az Opera 
színpadán világítási effektusokkal, hitleri 
szisztémával, olyan hamis és elfogult ada­
tokkal operált, a legszélsőbb dema­
gógia bélyegét viseli magán. Végtelenül 
szomorú, hogy az egy oldala beállítás, meg­
felelő hálást ért el a hallgatóság körében. 
Hegyis ne érne el, amikor Mragad néhány 
vállalatot, ahol n nemrománok vannak túl­
súlyban, Vaida úgy érzi, hogy azokat 
r félig komikumba fulladt, néha azon 
bán egészen komollyá vált cuzista akció­
kat letörte a mai kormányzat erős keze, 
letörte a komoly és felelős közvélemény és 
nem engedi sióhoz iutni legtöbb állam­
hatalom sem. De mert a szenvedélyek 
felkorbácsolásához — ezt tudja Vaida 
— legjobb ismét elővenni a zsidókér­
dést, mint leghálásabb demagóg esz­
közt, azért nyergelte meg a szegény, 
keshedt és az élet milliónyi gondjától 
roskadó «gebét*, a romániai zsidósá­
got és ennek hátán akar ismét be­
vonulni a legfőbb pozícióba: Románia 
miniszterelnöke akar lenni iámét és 
mindenáron, dacára annak, hogy már 
kétizben kelleti onnan, nem sok dicső­
séggel távoznia.

Ne tagadjuk, mert ha tagadnák, strucc­
politikát űznénk. Ne tagadjuk, hogy a ro­
mániai antiszemita mozgalom soha oly ko­
moly kezekben nem voit, mint épen az ő 
kezében. Láthatjuk, hogy az elindított akció, 
mennyire eljutott már az ügyvédi kamarákba 
is. Láthatjuk, hogy a jogászok, akik tudják, 
mik az állampolgári jogok és kötelességek, 
akik tisztában vannak az alkotmány errevo- 
natkozó kategorikus klauzuláival, elsőnek 
síeltek a kibontott horogkeresztes zászló alá, 
Mit tud hatjuk, hogy holnap, nem e következ­
nek a többi foglalkozási ágak ? Elnyomni 
hatalmi szávai a nkonkurensl“, ez minden 
érvényesülni nem tudó ember előtt, hálás 
lépcső, az elöbbrejutáshoz. Az viszont más 
kérdés, hogy ez csak látszat, mert az élet 
törvényein még Vajda Sándor sem tud erő­
szakot elkövetni és akciója csak arra lesz 
jó, hogy felzavarja az ország belbéhéjét, 
amely jelenleg minden irányban biztosított­
nak látszik. Arra lesz jó hogy a nyugati 
népek, főleg a franciák és angolok nem 
fogják és vem is akarják megérteni, hogy 
a mai körülmények között, mi :rf kelljen egy 
milliónyi zsidót és többmi Hiány i kisebbséget 
ki sem mlzni állampolgári jogaiból. Hirdetjük, 
hisszük és valljuk, hogy ha a sors őrizzen 
meg föle, — va dban elöbbrejulna a hitleri 
Vajda célkitűzés, akkor ne-i használna 
annyit a románságnak, amennyit ártana Ro­
mániának.

Eelmerült a veszély eme nehéz percei 
ben, hogy mit tegyen a zsidóság? Csck 
egyet: Méltósággal viselje a mi gpróbáltafásf, 
k igy jen rendületlenül abban, hogy az ország 
felelős tényezői szembeszállnak majd ezzel 
és ez a veszély is elmúlik mc 'd a megriadt 
zsidóság feje felöl.

De ez nem elég. össze s kell fogni.

Nem szabad hagyniok, hogy apró, egymás 
elleni torzsalkodásban merüljön hí minden 
erőnk. Nem lehet tűrni, hogy egyes, még 
mosl „biztos* pozíciókban levő zsidók, ne 
értsék meg azokat, c ki két elzönek sújthat le 
a hitleri kéz. Ne feledje el senki, hogy ami 
ma felebarátunkat érheii, az holnap velünk 
Is megtörténhet, Tehát első legfontosabb fel­
adata. a zsidóságnak: összefogni. Össze­
fogni ! Ezerszer és milliószor hirdetni, 
vallani, ós ezt az egy utat keresni és meg 
is találni, hogy jogiunk össze. Az ó-király 
ság, Erdéllyel, Bukovina Beszarábiával, 
a kereskedö-az iparossal, a gyáros-az or­
vossal és~ ügyvéddel. Mi is készítsünk 
komoly és^ megbízható grafikont, hogy 
hány zsidó képviselő van a parlament­
ben, hány prefektus és hány zsidó a 
rendőrségnél és a közigazgatás ber­
keiben. De meg kel! nézzük azt is, 
hogy a b u c u r e s 1 i telekönyv 
szerint, hány z-idó háztulajdonos van. 
Mert meggyőződésünk, hogy ez a statisztika 
Í9 hamis volt Vaiddnál. Ahogy hamis leg­
több állítása és csak a rombolás szelleme 
mondatja veie azt, hogy mi zsidók minden 
vonalon elnyomjuk a románságot. Ez olyan 
hamis beállítás, mini amilyen hamis volt a 
Cuza szájából. Nekünk nem kell attól félni, 
hogy kik mondják a hamisságot, mert az 
Igazságnak van még ma is annyi erele, hogy 
leggyőzze Valdát Is, a legújabb Há mán jót 
is, aayonhaiszolt zsidó népünknek.

Összefogni, pártban, szak-keretek­
ben, hitközségekben és mindenhol, 
ahonnan defenzív állásainkat és élet­
lehetőségeinket. kinlódánsainkat, lega­
lább a mai mértékében konzerválhat­
juk és ne forduljon fel éhen egy millió 
ember !! .. .

Megtörténi végre az elhatározó lépés.. .
—BHBaWHIHIltti—III—BME—PBaMlllPHIHil—iMUPUr J MMBBaBaBBaNNMEBHW

fi Zsidó Fáit egpgfrontjo
Bucure$!i. — Megírtuk legutóbb! számunk' :- 

ban, hogy a Országos Zsidó Pírt közpot ti bi- 
volisága rendkívüli ülést hívott tftsze az utóbbi J 
hetek esemén) einek hatása ak ii. A gyűlésen 
az összes országrészek ezervez^iel nagy szám­
ban képviseltették magukat és dr Eischer Ti­
vadar elnökölt. A központi Inféíőbizotfsóg ki­
mondotta, hogy

a romániai zsidóság jele idegi kritikus 
helyzelében muihaiatianul •szükségesnek 
tartja a zsidó egységfront megteremté­
sét. Ebből a célból a Zsidó Párt elnök­
sége hioataios átiratot intéz a dr. Eil- 
m •nn vezetése alatt álló Uniunea Ev- 
reilor Románi-hoz, amelyben jelhi ja, 
hogy a fenyegető közös veszedelmekre 
való tekintettel tegye lehetővé az oly 
régóta óhajtott e rységfront igeöf lt-gtifsáL 

Hasonló természetű felhívást irdez az .prszéffj 
iöhbi zsidó testületéihez is. , ‘ ■■ ■ X*1,

Adriig is, amíg a zsidó egys ’díroifj lék-. j;n, 
a Zsidó Párt ügyödül is fwjfeszt a bar 
vöt a zsidóság osszélyezt\m(t jogaiért

és aionn ü széleskörű kampányt indít, 
amelynek célja uyy a zsiaó, mint a 
nernzsidó közvélemény jelvilágosiiása a 
romániai zsidóság tényleges helyzetérői. 
Romániai zsidósága öröm nél értesül! e

Zsidó Párt e'hsjí rozó lépéséről, hogy a zsidó­
ság sorsdöntő óráiban hajlandó félreteni minden 
személyi, és elvi ellentétet és önzetlenül kívánja 
szolgálni a zsidó íömegek eminens érdekeit.

Vasárnap délelőtt az országos Zsid 
PárIB cu'-'estiben gyűlési fartő ti és Dr. Elsche 
Tivadar ele ők. javesiatára, táviratot menesz.te 
az uraik odóhoz, amelyben a párt kijeit 
zé ■ re juttatja azokat a lelki megrázkódtr 
tások; f, amelyek a romániai zsidósága 

jíz alábbi időben érfék és amelyek a kai 
S?j- arra, hogy komoly . i fenyegesse 
fo iban. Kirí őfelségét, hegy a zsidóságot 
mini az ország valamennyi hü fiát vég;. 
({Ívni gondassóaói-— delnébe.
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Elsőrangú szálloda, felvonóval, központi fűtéssel és meleg vízzel minden szobában,
A szálloda egész személyzete beszél magyarul és németül. — A bérszolga minden vona( érkezésért^ 6 

pályaudvaron van és díjmentesen szállítja a szállodába a vendégek podgyászát

Egy hiítozség miosége, amiig 110 bizonjitásföí...
Lapunk legutóbbi számában beszámoltunk 

arról a sajtóperről, amelyet az oradeai hit 
község elnöke és az Ulfmann cseléd még 
két tagja indifoti a „Népünk" ellen, azokért 
a cikkekért, amelyekaen részletesen közöltük 
mindazokat a túlkapásokat, amelyeket e mai 
rezsim honosított meg a hitközség é'etében.

A bíróság előtti tárgyalás lefolyása óriási 
feltűnést keltett a városban és úgyszólván 
Erdély egész zsidóságának körében, Leg­
többen azon csodálkoznak, hogy egy hitköz­
ség, amely állítólagos megrágalmazása misií 
világi bírósághoz fordul, amikor a „rágal­
mazó* azzal áll elő, hogy hajlandó bizonyí­
tani mindazt, amit állított, akkor e hitközség 
képviselői, a jelenlevő elnök, a hitközség 
ügyésze minden lehelő argumentumot annak 
érdekében használnak fel, hogy a kívánt, sőt 
követelt

bizonyítás ne történjék meg.
Nem kel! nagy judiciumma! bírni senkinek, 
ahoz, hogy megállapítsa, hogy ez nagyon hely­
telen és mondhatni „gyanús" ténykörülmény.

Ha valakit megvádolnak valamivel 
és az ártatlan, akkor annak rend­
szerint az a következménye, hogy 
az illető a bíróság előtt a legtelje­
sebb bizonyítást kivá ja, mert akkor 
tudja csak kimutatni minden egyes 
vádpont tarthatatlanságát.

így van ez az egész világon most is és igy 
volt már évszázadokkal ezeiőíf is. Az oradeai 
hitközség mostani vezetőségének egy töredéke 
itt is „uliörő" akart volna lenni. Azt szerelte 
volna, hogy lapunk főszerkesztőjét a bíróság 
ítélje el, mint rágalmazót, annak dacára, hogy 
főszerkesztőnk nyílton és báirnri kijelentette 
hogy nem von vissza semmit és hajlandó a 
bizonyításba belemenni.

Ha pedig az az esett áll fenn, hogy 
az oradeai orth. hitközség vezetői 
nem szeretnék hogy bizonyos »ké-

nyes« ügyek a biróság elé kerülje­
nek, akkor meg sem kellett volna 
indítani a pert.
De ha már megindiiolták, akkor legufóbi 

cikkünkben konciliáns hangon bizonyos arany- 
hidal szerettünk volna építeni. Ennek oka nem 
abban van, mintha egy pillanatra is megtánforod 
fűnk volna. Nem ! Csak bizonyos felsőbb 
zsidó fórumok nyomására,

mi is úgy éreztük, hogy csak sú­
lyos kárára volna a zsidó közös­
ségre, ha belső hitközségi szennye­
sek per Songum eí latum tárgyaltai­
nak bírósági fórumok előtt. Olyan 
kérdések vetődnek fel majd, ame­
lyek nehezen bírják el a nyilvá­
nosság, de még kevésbé a bírói 
fórumok reflektorfényét.
Mi bátran állíthatjuk, hogy minden iekin* 

telberi megtettük kötelességünket.
Módot nyújtottunk arra, hogy min 
den vitán felülálló semleges zsűri 
elé kerüljön az ügy és annak ítéle­
tének, természetesen vádjaink fen- 
tartása melleit, alávetettük volna 
magunkat.

EJ az ajánlatunkat nem úgy fogadták, ahogy 
ezt a józen esz dikiálte. így I

nem marad más hátra nekünk, j 
mint tovább szembenézni az ügyek- ' 
ke! és kíméletlenül, lapunk és fő- ! 
szerkesztőnk egyéni reputációjá- [ 
nak érdekében a bírósági nyílt fó­
rum elé vinni mindazt a kellemet- ? 
len, kínos és a zsidóságra nem sok ‘ 
dicsőséget hozó ügyeket, amelyek 
bizonyítják majd, hogy cikkeink 
állításai minden tekintetben elbír­
ják a bírói mérlegelést is.j Ennek, 
magasabb zsidó ethika szempont­
ból káros konzekvenciáit áthárít­
juk azokra, akik ezen kimondottan 
intern ügyet a bíróság elé vitték

es ezzel Kenyszentettek bennünket 
a szomorú tények leleplezésére.
A hitközség o bíróságnak azt o heláro 

zatál, amely úgy szólót!, hojy a legszélesebb 
körű bizonyításnak ad helyet, megfellebbezte 
az oradeat (nagyváradi) kir. Táblához, Most 
ott vár döntésre az ügy.

Már ez maga fényt vet az oradeai 
(nagyváradi) orth hitközség veze­
tőségének gondolkozására. Elzár­
kózni a bizonyítás elől. Ahelyett, 
hogy bátran, szembenézve az ese­
ményekkel, adatokkal és bizonyíté­
kokkal, illetőleg ellenbizonyitékok- 
kal igazolná jóhiszeműségüket. 
A vezetőségnek ez a magatartása 
is bizonyíték. Vádirat úgyszólván. 
Mert aki fél a bizonyítástól, annak 
nyilván van mitől félnie, ^ j

Á csattanója azonban az egész 
pernek az, hogy a jelenlegi elnök 
és a feljelentők már pusztán a per 
megindításával is ilíeíéktelenségeí 
követtek el és folytatták ezzel is 
azt a sok illegális ténykedést, amely 
egész vezetésüket jellemzi. A pert 
ugyanis a hitközség, mint jogi tes­
tület nevében indították meg la­
punk ellen, holott erre felhatalma­
zást nem adott számukra sem a 
képviselőtestület, sem az elöljáró­
ság, sőt maga a szűk elnökség 
egy része sem. Holott az alapsza­
bályok világosán előírják, hogy a 
hitközség bármilyen pert csak a 
a közgyűlés jóváhagyásával indít­
hat meg. Az elnöknek ez az eljá­
rása is világosan megmutatja, hogy 
ezen ügyben a sértett fél nem a 
hitközség, hanem a hitközség ve­
zetésével megbízott egyének. A 
hitközség nem is lehet sértett, hi­
szen cikksorozatunk épen a hit­
község érdekében Íródott. Közér­
deket szolgáltunk akkor, amidőn 
mint a zsidóság egyetemes érde­
keinek képviselői, tiltakoztunk a 
köz megkárosítása ellen.

Közben természetesen eleget teli főszerkesz­
tőnk a biróság ama felszólításának, amelynek 
értelmében a bizonyi'ékokal és tanukat írás 
h?.n jelentse b°, illetőleg terjessze elő. Ön 
magunk igazolására mér most kijelentjük, hogy 
a per folyamán — önvédelemből — minden 
ügyet a biróság elé viszünk, a legszéle? ebb- 
körü vizsgálatot kérjük védelmünkre és hisz- 
szük, hogy a független romániai biróság a 
tiszta igazságot kibogozza majd és elégtétek 
szolgákat olyan irányban, amerre az Igazság 
messzevilégltő fáklyája világit.

TOLNAI ALFRÉD:

Az utolsó üveg befőtt
Alaposan megviselt bennünket a végtele­

nül hosszu vasufi utazás. Minden csontunk 
fájt, sajgóit már ... De végre is felharsant 
a parancsnok vaggonjából a kürtjei: állj! Roz­
zant őrházikó az állomás. Láttunk mi bizony 
elég rongyos viskót már Szerbiában, de itt 
Galíciában. . . A fődoloj : kiszállhatunk

Aljesice , . . Eddig hírét se hallottuk, nem 
is sejtettük, hogy ilyen nevű fészek létezik a 
világon és most ... A pályaudvarnak neve- 
zett sártengerben néhány fiatalember álldogál. 
Helyesebben : nem is fiaiale nberek ezek, ha­
nem serdülő gyermekek. A heves szélben 
fekete, nem kifogástalanul tiszta kaftánjuk 
libeg lobog sovány, gyenge testükön. JólkifeJ- 
fett, bodor hajtincsek keretezik be btijuszialan, 
szakálltalan, sápad5, vánvadi arcocskáikat. 
Bocherek . . . Legényem, Birkás Miska arca 
mosolyra derűi:

— Hadnagy uram, tessék c; ak megnézni 
ezökef a zsidócskákal. Ezöki ek a nyavalyá­
soknak biztosan nem kő berukóniok. Valósé 
gos nyomorékok.

— Hadd nyugton őket, Miska fiam. Sze­
gény fickók . . . Szegény gyenge diákok. . .

Tovább nem társaloghattam a derék Mis- 
kával. Závodszky zászlós állóit el 3m :

— Hadnsgy ur kérlek, n százados ur 
üzeni, hogy gondoskodj a szállítmány kirako­
dáséról. Embe eket kell rekvirálnod. A száza­
dos ur a községbe megy, hogy szállás után 
nézzen. Vele kell mennem nekem is.

Parancs: parancs! Te jó Isten, hol ve 
szék én négyszáz szekeret, nyolcszáz lovd?... 
Hogy fogom e hosszu vonat farialmát sze­
kerekre rakatni ? . . . Kivel? . . . Összesen 
vagy ölven kalóriánk van és nyolc ulánus, fe­
dezetnek. No gyerünk szerencsét próbálni . . . 
Lóra ülök, hogy felkeressem a község birá- 
ját . . . Brr . . . Borzalmas bélfájdalmak . . . 
mór megint. . . persze a rnmai és kukujeveci 
nyers táplálék . . . Nyers táplálék, amely fe­
hérrépából és kukoricából állóit és hasonló 
nyers csemegékből . . .

A falu bírája — szintén vézna és kaffános, 
de mar deresedő szakáilu zsidó — sajnálja, 
de más munkáskezei, mini a gyenge iaímud- 
leriulókaí nem adhf.1. Csak ezeket a fejletlen 
gyermekeket és egy-kél öregembert ... A 
többi férfi Lembergben van katonai kiképzés 
alatt, egyrészük meg a húrcíereken . . . Sze­
kér és ló akad elegendő.

Amikor azokat az árny ókembereket dol­
gozni látom, vérzik a szivem. Hogyan törj le 
őket e súlyos zabos sákl Félő, ho-jy összees­
nek. De nincs menekvés, nincs segítség. Ötven­
nyolc emberemmel egy hétig is elpiszmöphatnék j 
itt, mig igy . . . (alán még mielőii az est beáll. 1

Zabos zsákok, Ihzfeszsákok ezrei kerülnek elő 
a vasúti kocsikból. A lovashadoszlály egyheti 
élelme, abrakja. A kaftánok színe megválto­
zik, lassan meg fehérednek. Egyik másik halo- 
vány arc is sunt változtat . . . Egyik-másik 
kaftán lekerül a hitvány íesíecskéről, meleg 

| van, nagyon meleg és a zsákok nehezek, na­
gyon nehezek. így: Ingujjban még hitványab- 

i baknak, még véznábbaknak látom őket. Ki* 
j mondhafatlan részvét ejti meg szivemet és... 

tovább hajszolom őket. Hiába, a szolgálat:
— Ördögbe is, siessetek! Sohse leszünk 

Igy íészen!
És ezek a kínos bálféjások, bár már ie- 

fekhefném valahol. Vagy legalább is leülhet­
nék. De ilt . , , Amig mások kínlódnak . . . 
Nem, ilt nem . . .

Beái! a szürkület. Az emberek mér ez 
F utolsó kocsira rakodnak. A rekviiálf fuvaro-

|
e sok felkászmálódnak bakjaikra . . . Mehe­

tünk ... A hosszú szekérsori az őrmesterre 
bko n. miulén meghagytam neki, ho jy a vá­
roska főierén üssön iábori. Én pedig előre 

I lovagolok, hogy századosomat felkeresem, 
i A kél lóápoiót egy rozzant kocsma előtt 
I lelem meg. Öli állanak a tiszfi lovakkal, 
i Persze! Az őre,.; nem veti meg a jő ilókát. 
f Beféri egy kortyra.

— Szervusz pajtásI — üdvözöl Schrötter 
százados, amikor a kocsmnajtón bekémlelek — 
kitűnő borocska. Valódi öreg tokaji.

/
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HETI GLOSSZÁK
Ha Haupfman zsidó lenne.,.

Richard Haupfman világnevei szerzed ma 
fiának. Nem holmi nagyjtleniőségü találmány- 
nyél, sem pedig velami szenzációs szérum 
felfedezésével. De még csak vei sekel sen 
faragoll, sőt színdarabot sem irt. Merni Csak 
véli egy lélrát, odalámaszlolla egy villa falához, 
bemászol! az ablakon és elrabolta Ltodon- 
berghnek kis gyermekéi, a Linderberghéf, a; i 
először repülte át az oceá. t eg> fedelű repü­
lőgépével. Miéri Lindenberghél ? Mert amellett, 
hogy Llndeiibergh híres ember, m éghozzá 
gazdag is. Már pedig egy szegény és névleien 
epu is mindent feláldoz, hogy viszontlássa 
gyermekét, hűl még a híres és gazdag „Lindi," 
ahogy ől Amerika becézi. És kicsoda Haupt 
mán, akit a n ull béle n ítéli k haléira az eme 
lifeei esküdlek? Egy „fai" német, sőt mittöbb, 
kidéiül róla, hogy náci is. Megölte Lindenbergh 
gyermekét és a hetekig íaríő tárgyalásén 
százezer dollárokkal igyekeztek kimutatod ár­
tatlanságát, ami természetesen nem sikerült 
Hauplman, c. nemzeti szocialista a villanyos 
székben fogja végezni dicstelen éleiéi.

Mi zsidók nem mondjuk azt, amit Síréi 
cher ur bömböl! volna a világba, ha története 
sen Haupiman zsidó lelt volna. Ma már az 
összes német lapok eygyébbel sem foglalkoz­
nának, minthogy „csak egy zsidó képes erre”, 
viszont igy hallgatnak. Sőt nem hogy hallgat 
nának, hanem amint kideriiefiék a nácik 
new yorli párja folyósító la a sokszázezer 
dollárt, e redre a védelemnek szüksége volt 
Beíeakrlab keverni ugyan egy zsidót is, 
mintha ő lelt volna ez értein-i szerző, de az 
„élelmes” zsidó, akinek neve felmerült a tár­
tárgyalás során, az a bizonyos Izidor Eisch 
meghalt Bresleuba, néhány hónrppa! ezelőit. 
Mi nem óilaláncsiiunk, ahogy ezt Streicher 
tette volna. Mi nem mondjuk, hogy minden 
német „gyermekrabló". Oh, nem! Mi csak 
megállapítjuk, hogy „szerencsés" nép vagyunk 
és ilyen e ml szegényes szerencsénk, hogy 
Haupfmen nem zsidó. Mert akkor a „Slrümer" 
ökölnyi felt cimmekkel hozná, mindazt a gyn 
lázkodást, amelyet minden egyes alkalommal 
felhasznál, em kor koholt vádjait farapja a 
zsidóság ellen

A Kslciőfc; és legújabb 
streicher! „vérvád"

Nürnbergben néhány zsidó üzieíiu’ajdc* 
nos a dachau-1 internáióiébor drótkerítései 
mögé juicit, üzlefükef pedig „árjává" tették.
A meggyalázott német nőkről szóló mese 
minden alkalommal felujul. Furcsa és csak 
pszichoanalitikus álla! magyarázható meg az 
az előszeretet, ahogy Streicher és torséi, allén- 
dÓBn szexuális térre is átviszik a zsidógyülö- 1

IsniEPi Ön a TELLMÜHH szövetei?
Ha nem —

úgy leérje minden posztókereskedésben 
csakis a

TELEI MM VILMOS
feras@wi posztógyár által gyártolt
kiváló minőségű szövetkülönlegességeket!

Jleg fog győződül, hogy gyártmányait egyetlen posztógyár termékei sem múlják felül

léiét. Most ezt is hirdelik, hogyha a zsidók nem 
érnek rá lei: kreierini a nérret fajtiszta nőket, 
akkor vérbejt terlesztenek. óz, hogy a 
Wgssermenn reakció, zsidó nevéhez fűződik, 
hogy megtalálta Ehrlich dr. a várba] okozóját 
— semmi Streicherneb. Ő most azzal vádol, 
hogy ' zsidók terjesztik és 
nem g- óyyilják a vérbtijf. Ez olyan gaz és 
rosszindulatú rágalom, hogy maguk a német 
orvotok lilfabozfak ellene. De 50 esztendős 
születésnapjára mégis elrepült Hit er szemé­
lyesen Nürakergbe. Tehát elismerte vele, hogy 
Streicher reprezentálja az „iga?:“ náci széllé 
met. De nem csak Streicher dolgozik igy, 
Megjelenik most például egy v.j lap Berlinbe. 
Egy „zsidóismerő" adja ki. Ez természetesen 
szintén a legféktelenebbü! izgat a zsidóság 
ellen. Aminthogy az a hullám, amely pá; izlám 
mozgalom név alatt elöntötte Marokkót és 
Algíri, szintén Berlin -erh::e teendő Amint­
hogy bebizoryosodojl ez is, hogy bz Egyesült 
Államokban az „ezüsiingesek" mozgalmába, 
amely az elnököl erőszakkal eí akarta távolítani, 
szintén a nácik keze benne vo-i, sőt azt a 
német nagykövet és konzulálu ok is támogat 
lék. A Harmadik Birodalom kérlelhetetlen a 
zsidókkal szemben. Pedig jobb volna, ha 
legméltóbb reprezentánsát Hauptmann gyer­
mekrablót ismerné el min! neveltjét, mert ez 
módszer, ez ez eszköz, ez « reblási szisztéma, 
jellemzi őket a legjobban, Sireicher urat és a jj 
többi barna kulíurbesiiáf . . .
MérpesfjáK Németország i!

ellesi ...
A német nácik valóban óriási munkáivá- jj 

ge?nek. Újra irjáV ez egész történelmet. Las- 
sankint mindenről kidi.ru!, hogy másképen z

van, hogy az egész világ a germánok körül 
Forog és arra tör, hogy a világ szellemi urail* 
elnyomja és megsemmisítse. Prof. Alex, Hold 
Ferneck égj elemi fanár például most kideri- 
tetle, hogy a zsidók Palesztinái ennek az is 
teutelen harcnak köszönhetik és ha nincs 
Németország, ha nincs világháború és nincs 
mérgesgéz, cmellyei ki akarták Irtani a néme­
tekéi, ai-íio a zsidók sohasem íepták volna 
meg a Baifour deklarációt.

A tanár ur ezt „A népjogok tankönyviében 
állapija meg és leszögezi, hogy egy Chatm 
Weizmann nevű crosz zsidó, aki Angiiéban 
nevelkedett olyan mérgesgázt gyártott Angiié* 
nak Németország ellen, amellyel nagyon le- 
köiele.ie az angol diplomáciát. A mérgesgáz 
úton pedig megnyerte az angolokat a cionista 
eszmének. Így születeti meg a Baiíour dekla­
ráció — mérgesgézon keresztül.

Az egésznek az a s; inezete, hogy ez a 
h iányos Weizma- n, pokoli terveket szolt 
Németország ellen és mikor elérkezett ez al­
kalmas pillanat ekkor rendelkezésére bocsaj- 
iolta Angiénak a mérgesgáz?. Hogy Weizmanrt 
nem g> áriolt soha mérgesgád, az most mellé 
kés. Kéiséglelen annyi, hogy a háború kitö­
rése előli már tanára volt a manchesfeü 
egyetem chémiei fakultásának és a világba 
ború során Lloyd George, angol miniszterel­
nök valóban magához hivalia és fontos meg- 

i/ási edoll számára. Welzman kísérletekei 
folytatott és rövid pár hét mullén jelentette, 
hogy kész. Angla valóbrn le volt kötelezve, 
A zsidó zseni a legfontosabb háborus-kárdé 
séi oldotta meg a Brit Birodalomnak.

Szegény, ártotien germán szellemóriés, 
pedig olt álll az orosz zsidóval szemben le

Gyere le, igyál vagy egy pohárral.
— Bocsánatot kérek, százados uram, de 

nem érzem jól magamat, szerelnék valahol le­
dőlni, egy keveset kinjujlózkodni. Hol a s ál­
lásom, ha szabad érdeklődnöm.

— Kruzitiirken! — káromkodik Schrötter 
százados. —■ Hál nem megfetodkezfünk róla. 
Ez a kófic, ez a laknyos Závodszky nem fi- 
gyelmezleteif. Hogy a luíya egye mrg! Nézd 
pajtás, intézd te el az ügyet ... — könyö­
rög a ptiyókás öreg csatár, azután borízű 
hangján énekelni kezd: — Ich muss wieder 
einmal in Grinzing sein . . .

Látom, az öreggel r.em megyek semmire 
Závodszky zászlós pedig borközi bambaség- 
gal röhög maga elé . . . Ez Is részeg . . . 
Szépen vagyunk . . .

Magammal viszem az időközben megér­
kezeti őrmesteri és két közlegényt és nya­
kamba veszem a falul. Fé'óra múltán meg 
vannak a szállások. A sz.ekérlábor körül fel 
állítom ez őröket. Elintézem az őrségváltás 
ügyét . . . Azután . . . Végre lefedhetem va­
lahol. A fájások nemhogy enyhülnének, de 
epyre keservesebbek lesznek.

Szegényes faházikó. Sulykolt, sáros anya­
föld, padló helyett. Zsibáru lom a bútorok he­
lyén, de úgy látom, minden tiszta és rendes. 
Ez a szállásom. A házigazda elém lép:

— Sólern eléchem! — köszönt rám ba­
rátságosan és kedves kék szeme hosszasan

vizsgálgaíja arcomat. A szakálla hosszú és ősz 
becsavarodó. A hátén nagy púp éktelenkedik.

— Aléchem tólem! — köszöntök vssza 
és csak nrgy nehezen tudom kacagásomat el­
fojtani, hogy álméíkodást kifejező e rcáf látom,

— Offiziersleben slnd aach . . .
— Igen, kedves barátom, zsidó vagyok 

én is. De most arra kérem önt, mutasson egy 
helyecskét, ahol lepihenhetek. Beteg vagyok.

Házigazdám hiteilenül csóválgalla a fejét. 
Borotvált arcom nem igen mulatott a zsidóra. 
Legalább galíciai fogalmak szerbi: nem. Be­
vezeted az egyetlen szobába és egy nyugágyra 
mutafoif, szó nélkül. Talán a csodálkozás né 
miloila meg. Azután eilünt a szomszédos he 
lyiségben. Á nyílt ajtón beözönlő illáiból kö 
vetkeztettem, hogy a konyha van az a|to rnő 
gött. Kis vártáivá visszatér a derék ember és 
veto Jön a felesége ... Én már kényelmesen 
elhelyezkedtem a nyugágyon ... Az asszo y 
a szekrényből szép, piros takarót szed elő, 
betakar vele. Csodálkozó szemekkel vizsgál 
gat. Bizonyára elv ondolfa neki már a férje, 
hogy egy bajuszialan, szakálltalan, hnjlincseí 
nem viselő zsidó a vendég. Azután érdeklő­
dik az asszony, hogy mi n bajom? Nem 
akaróké csájóf, vagy fejet, vagy másvalamit? 
Minden a .rendelkezésemre áll, amijök csak 
van ... És ahogy a s emébe nézek, abba a 
sok jóságot e‘áru'6 szemébe, látom, hogy 
még mindig ólmélkodik. Persze! Aljesicében

i talán még sohasem látlak arcszőrzelnélküli 
zsidót. Hál még ofyunf, akin tiszii egyenruha 
feszül, akinek a gallérját aranycsillag díszíti,

— Köszönöm, jó asszony, nincsen sem­
mire szükségem . . . Semmire . . . Csak pi 
kenésre, nyugalomra . . . Nem eszem semmit. 
És máris bezáródnak szemei n . , .

Sokáig aihailam. Talán órákhorsitf. Mert 
amikor szemeimet ismét kinyitottam, verőfé- 
nyes nappal kandikál be az apró ablakocská­
ban és ... A házaspár olt üldögél a szobács­
kábán és őrködik feleltem . . . Ezek a drágák, 
egész éjei ébren őrködlek álmom feleli . . .

— Úgy iálom, hosszasén aludlam és maguk 
mindig mtlleflem voltak ?— kérdeztem főlük.

— Jó aludi ? — kerüli ki a választ a 
férfi. — De sokat nyögöd álmában. Jobban 
van mér ?

— Köszönöm ! Sokkal jobban.
— Akkor ennie bei! valamit, — mondja 

az asszony és válaszomat be sem várva, ki 
siet a konyhába, hogy onnan egy csésze pá­
rolgó csójávnl és néhány kélszersüldel téijen 
vissza.

A hozottakat köszönedel elfogadom. Az 
asszony boldogan mosolyog, amikor tálja, 
milyen jó étvággyal fogyasztom el a csaját 
és a kétszersültel. Három kis gyermek lopa­
kodik a szobába, ké! fiúcska és egy, talán 
négyes-tendős, arany szőke leányka. Erek is 
barátságosén mosolyognak reám. Én pedig, a
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helelleniil. Weizmann pokoli lei ve sikerült. $ 
Németország elvesztette a háborút. És meg- í 
kapta Palesztinát.

Miijen egyszerű és milyen csodá« I Ezt 
a történelmet nem hiába, szívesen hallgatják 
a csiszolt náci koponyák. Hold Ferneck tanár 
ur most újra lerántotta a leplet egy zsidó 
cselszövésről. A zsidók eladták Németorszá­
got — Palesztináért . . .
Kardinális látogatása

egy gimnáziumban 1
A gimnázium Bécsben ven. Méghozzá a ? 

Leopoldsfadlban. A zsidóklakta kerületben, s | 
a neve: Sperl gimnázium. A tanulók 95 % a 
zsidó. De ez nem akadályozta meg az iskola 
igazgatóságát abban, hogy amikor Innilzer 
kardinális látogatását jelezték, al kor egysze­
rűen hazaküldték a zsidó tanulókai. Hogy mi 
lehetett ennek oka ? Bizonyára nem filoszé* 
mitizmus. Elrendelték, hogy 11 órakor menje­
nek haza a zsidó fiuk, mert 12 órára jön az 
osztrák katholikusok iagfőhb feje. Sőt annyira 
mentek az clővlgyázaiban, h így az iskola elé 
biztonsági őröket állítottak, akiknek az volt a 
feladatuk, hogy .illetéktelen gyülekezéseket" 
megakadályozzanak. De mii lesz a véletlen ? 
Innilzer kardinális megérkezik, inspiciál és 
iheszedében a kövei? ezőket mondja : Reméli, 
hogy a jelenlevő kalholikus és távollevő zsidó 
tanulók közölt, nincs elleniéi és jól megférnek 
egymás melleit. így a kardinális. Az iskola 
vezetősége tehát azt a „kardinális" hibát kö­
vetle el, hogy mesterségesen akaria a zsidó 
és nemzsidó tanulók közölt szitni az ellenté­
teket, holott ez az egyházfőnek nem volt 
Ínyére. Ennek adott kifejezést beszédében is.

Innilzer kardinális nem gyűlöl! a zsidókat, 
de a bécsi gimnázium igazgatója szégyeli 
magát velük. Milyen furcsa világ ez és milyen 
csúnya ezlmptómája, a mai kuszáit ellen­
téteknek . . .

Mandsukuóban Is . . .
Dr. Wise főrabbi, prof. Harris M. Calen, 

ez American Jewisch Cogress nevében felke 
rasték Japán washingtoni nagyköveiét, Saifót 
és felhívták figyelmét arra a körülményre, 
hogy iávolkeletrő!, hírek érkeztek az amerikai 
zsidósághoz, amelyben arról panaszkodnak, 
hogy a jappénok által „pacifikáit" Mandsukuo- 
ban zsidóellenes excessusok vannak napirenden. 
Főképen arról az emberrablásról beszélnek, 
amelynek áldozata egy gazdag charbini zsidó 
nak fia, akit Simon Kaspenak hívtak. Ezt a 
fiút elrabolták és amint a nyomozás megélla 
pitotta, orosz fehérgárdisták követték el a 
bűntettet. Állítólag azért, mert igy akarnak s 
bosszút állani hazájukért, — a zsidókon. A 
japán hatóságok meglehetős közönnyel szem­
lélik ezi a propogandát, amelyet a menekült 
fehér gárdisták a sajtóban és gyűléseken foly­
tatnak. A japán köveinek arra is felhívták fi­

gyelmét, hogy a kínai angol nagykövet és a 
tokiói külügyi hivatal alminiszlere többször 
nyilatkoztak arról, hogy a japán kormány nem 
fogja tűrni, hogy Mandsuiiában a zsidó ellenes 
hangulat tovább terjedjen, Salto nagykövet ki­
jelentette, hogy a kongresszus kérését továbbí­
tani fogja Tokióba és ígéri, hogy a mandsu 
kormány olyan instrukciókat fog kapni, hogy 
azáltal elejét fogják venni a további antisze­
mita propogandának.

Sajnos, de való, hogy ott távol-keleten, 
azt hihetnénk, nem jutott el sok ebből az 
európai nyavalyából, sem jobb a h íyzet. El­
keseredett orosz meneküllek, akik távol élnek 
hazájuktól, azt hiszik hogy a cári ország cső 
dőli mondott szisztémája beválik majd az uj 
országban is. Azt gondolják., hogy zsidó pyü* 
löleltel javítani fognak helyzetükön. Charbinban 
és o többi rvandsu városban sok zsidó é!, 
közöltük számosán olyanok, akik színién me­
neküllek Oroszországból és rémülettel kell 
lássák, hogy a cári árnyék követi őket uj el­
helyezkedésük helyén is. Remélhető, hogy ez 
élmeneli jelenség és a világnak ez a pontja, 
mégis meg lesz kiméivé, a zsidógyülölet sze­
rencséden betudásaitól ....

Masaryk-ffalu
A csehszlovák köztársasági elnök 

jubileuma
Prága. Március 7-én ünnepli T. G. Ma• 

saryk, csehszlovák köztársaság elnöke 85 éves 
születésnapját. Az egész országban nagy elő­
készületek folynak már e nap ünnepélyes meg­
tartására. A cionista szervezet ebből az atka 
lomból elhatározta, hogy Masaryk falut (Kfar 
Masaryk) létesít Palesztinában e nagy cseh 
államférfi liszleletére. Ezt a határozatot a köz­
társaság zsidósága körében élénk teíszéssei 
fogadták A legtöbb nagy és kis helységben, 
maguk a hitközségek álltak az akció élére. 
Az összes zsidó szervezetek és egyesületek 
bejelentették részvételüket a Kfar-Masaryk ak­
cióba. A nemzsidó közvélemény ugyancsak 
meleg szimpátiával fogadta a Mesaryk-falu 
létesítésének gondolatát. A prágai rádió leg­
utóbb három előadást tartott cseh, német és 
magyar nyelven a Kfar-Masarykról. — Ussis- 
kin, a K. K. L, elnöke nyilatkozatban kijelen­
tette, hogy a kolónia helyét rövidesen ki fog 
ják jelölni. Bet-Alfa és Nazareth vidéke jöhet 
számításba.

T. G. Masaryk-oi a köztársaság zsidósága 
nemcsak, mint államfőjét övezi kivételes tisz­
telet el, hanem meleg szimpátia füti hozzá, 
mini nagy humanistához is. Már egyetemi tanár 
korában bátor harcot folytatod a vérvád pro­
paganda ellen és az üldözött zsidóság védel­
mére kell. Legnagyobb történelmi lelte volt 
a Hilsner ügy, ahol kivételes bátorságával 

8 sikerült lelepleznie a vád alaptalanságát.
Josef Kadlec, a köztársaság Jeruzsálem! 

nagykövedé, a Masaryk falu alapításával kap­
csolatban a következőket jelentette ki : „A 
csehszlovák állam köszönetlel veszi tudomá­
sul zsidó polgárai hűségének eme impozáns 
megnyilatkozását. A Kfar Masaryk alapítása 
a Keren Kajemelh földjén, minden bizonnyal 
még jobban kitnélyiii a két ország közötti 
szimpátiát és barátságot."

A nagy államférfi, aki örökbecsű szolgá­
latot teli a zsidóság érdekében, igy kap őrök* 
életű emlékei a zsidóságiól, tisztelete, meg­
becsülése és szeretette kifejező szimbólumaként.

Abesszínia és a zsidóság
Abesszínia, amely mos! a íilág érdeklődésének 

középpontjában áll ez olasz-abessziniai konfliktus 
miatt, — zsidó szempontból is érdekes és figyelemre­
méltó jelentőségeiéi oir.

Mar u legrégibb idő óta összeköttetés állott fenn 
Palesztina és Abesszínia (Arlhiopa) között. Közismert 
a mondának ez az epizódja, amidőn Sába királynője 
látogatást leit Salamon királynál le-y az abesszlniai 
királyi cseléd származását Salamon királyra vezeti 

- vissza. A legenda szerint Salamon király és Sába 
3 királynő gyermeke, Menelik foglalta el annak idején 
I Arthiopa trónját és a jelenlegi uralkodó család Mens- 
jj lik leszár igazoltja. Bizonyos, bog; az abesszíniái királyi 
| család hivatalos dekrétumain még ma is olvasható e 
í követkíző címeres szöveg: „Oroszlánok Juda lörzsé- 
; bői.* Az abesszinii nyelv szémita nyelv, amely szó- 
1 mos hasonlatosságot mutat a héber nyelvvel Abesizi- 
| mában jelenleg mintegy 50.000 zsidó él, akiket Fá­
jj la- chas-oinak neveznek. Más verziók szerint azonban 
| számuk meghaladja a 200.000 et is. A zsidók főként 
i mezőgazdasággal és kézművességgel foglalkoznak. A 
1 szombatot ünneplik és Jeruzsálemet, mint szent várost 
I tisztelik. Az ethop.ai nyelvet beszélik, sőt ezen a nyel- 
| vés imádkoznak is, amely az abesszíniái egjház hiva- 
j talos nyelve Í3.

Az abesszínia! Falaséba sok. illetve zsidók fekete 
j bőrűek és semmiben sem különböznek a többi otiélő 
l népektől. Az utóbbi időben Európa is felfigyelt a 

faleschas-okra. amelyben nagy része van a kiváló és 
ismert kutatónak Feitlowitsch nak, aki „Pro Falschas- 
Komité' köt alapított, hogy a világ különböző hitköz­
ségei támogatást nyújtsanak fekete zsidó testvéreiknek 
fokozottabb kiképzésére.

Az ebeiszinls zsidóság egyes vezetői Európát is 
ereglálogallák, hogy itt tanulmányokat folytassanak.

Látogassa meg HMC/sjom^ftls^n
Lu^r u

Str. Carol No. 4. (szemben a posta központtal.)
S^oilödof
- Telefon 307-92.

Teljesen újonnan átalakítva, a legmodernebb kényelem. — Szobák már 80 leitől 
kezdve. — Telefon — Fürdő — Hideg-meleg viz. J

huszonnégyórei koplalás után, mohón öntöm 
magamba az illatos cséjái és gyömöszölöm a 
számba az Ízletes kétszersültet.

Az asszony a szekrényhez megy és an 
nak a tetejéről egy üveg befőttel vesz le . . . 
Az egyetlent, az utolsót . . . Biztosan vala­
melyik nagy ünnepnapra, chanukára, pészachra 
tette el . . .

— Ne bántsa . . . Hgyja ... — igyek­
szem elienvetni, de hiába. Áz asszony már 
letépte a pergamerfet és az üveg tartalmát 
egy tányérba öntötte. Nem használ kérés, ki­
fogás. Ulolsó kincsüket is meg kell ennem.

— Hadnagy ur jelentein aliíssan, megyünk 
tovább, — köszönt be Birkás Miska, a derék 
kufyamosó. — Schrö'ter százados ur kéreti a 
hadnagy urat,

Bucsuzéskor a gyermekeknek titokban 
egy-epy bankjegyei nyoirok a markukba és gyor­
san elbúcsúzom a derék házaspártól

A kocsmában bukkanok a két bajlársra, 
Schrőiter századosra és Závodszky zászlódra... 
lókedvüek . , . Dalolnak ., . Hiábavaló hf min 
den rábeszélés, kérés, könyörgés, n m elv r 
nők jönni. Pedig veíiin kell jőnnlök Val i t 
őrmester se- iiséfjével kicipeiem o kei éneklő 
harcost a szekérhez. N gy; ehezen felrakjuk 
őket é odaköRhvük eket a baküléshez, ne­
hogy egyensúlyukat elvesztvén, ez ut sarában 
fürödjenek ir-eg . , . Most pedig mehetünk, 
előre, e hadosztály után. A itadoszíólynak ma

szüksége lesz az élelemre, az abrakra . . . 
BeLec ... I I járt már a kozák! Főldigégetl 
házak nyoma . . . Üres minden ... Az u! 
mentén sebesültek . . . Tomasov ... A pol­
gári lakosság elmenekült . . . Sebesültek szá­
zai, ezret vergődnek az ut sarában . . . Sok, 
nagyon sok halott. l!i kellene a mi hadosz­
tályunknak lennie ! Hiába erőltetem a szeme­
met : egy fiahuszért sem tudok felfedezni. . . 
És három órakor kellene kiosztanom az élel­
met, . . Félhárom. , . Három. . . Félnégy. . . 
Négy . . . Ny óira sincs huszárjainknak . . . 
Félöt . , . Most . . . Most vágtában jön egy 
sártól mocskos, vérrel boritolt kapiiány . . . 
A tizes huszárok egy tisztje . . . Rámordit:

— Vissza I Víssra! Szabaddá tenni az 
utat, Félre a szekerekkel. A hüdotziály vissza 
vonul, — és m5r véglat is tovább.

Megismertem. A Imássy gróf volt, a tíze­
sek ezredsegédílszije . . .

. . . Két bélig toriott a föl) ionos vissza­
vonulás. A u án ismét előretörtek csapataink .. 
Ekkor kerültem másodszor Aljesicébe. . .

Szegény nyomorúságos város >, alig tud­
tam élig zodni benne ... A leégett házak ké­
ményei komoran ágaslíodia'< a mennyből! 
felé. . . Megpörköli falak. . . Romh Imaz. . . 
És ahogy az uccákat rovom, hogy felkeressem 
vendégszerető gazdám há. ét, az egyik házi­
kóból énekel hallok. Kedves, jólismert meló 
diái ... 1 eugrom lovamról és belépek a

házba . . . Fehér halotti köntösök, imakönyvek 
és sárgán pislákoló gyertyák fényében . . . 
jaum kippur ... Én szent Atyám, jó Istenem : 
miként is feledkezhettem erről a napról meg?

Csak néhány emler gyűlt össze az ala­
csony imeháibsn, csupán néhány férli . . . 
Asszony, gyermek egy sem . . . Egy aggas­
tyánhoz fordulok :

— Hol vannak a többiek ?
— A többiek? Oh tiszt uram, egy részük 

jó helyen, a föld alnft, néhaiján elmenekültek. 
És amikor meghaiódottságomat látja, hozzá 
teszi: — nagy lüz sokunkat elpusztitoti, de 
néhányon biztosan elmenekültek. Először az 
asszonyokul és a gyermekeket küldtük e! . . , 
De csakegy részüket tudtuk megmeníení. , .

— És Ériedmamt, a fakereskedő ?
— A tűzbe veszeti . . . egész családjá­

val együtt.
— Hol volt a háza ? — kérdezem, ami­

kor már hangot ad a torkom.
— Innen balra a negyedik ház . . .
Kilépek az Imaházból . . . Lábaim alig 

bírnak el, reszketnek . . . Feli;eresein az el 
szenesedet.} romokat . . . Ili 1 itt! , . . Orcá­
in- n végiggördtii egy könnycsepp. . . M éri 
sirok? ... Mi okom v n a gyászra? Kik vol­
tok e ek c emberek ni keni ? Miévi siratom 
okai ? Mii voltak ők nekem ? Testvéreim, ro­
konaim ? Miéit (.yászoiok érlük?

Egy üveg betolt miatt ?
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Fehér Dezső halála
Az oradeai (nagyváradi) ujs igirófársa- 

dalom nesztora, aki a legutóbbi 40 esztendő­
ben Irányi szabott, a bátor demokratikus új­
ságírásnak, Fehér Dezső elhunyt. 66 éves 
korában ragadta el a halál és egy alkotó, 
munkában töltőit, küzdelmes élet fejeződött be 
Fehér Dezső halálával. Éleiéről, pályafutásá­
ról a napilapok részletesen megemlékeztek. 
Kiemelték szerepét, amelyet nagyon szeretett 
városának felvirágoztatása körül betöltőit, meg­
emlékeztek arról a páratlan éleslátásról, amely- 
lyel munkatársait kiválogatta, kik közül szá­
mosán nagy karriert, örök nevet biztosítottak 
maguknak az irodalom terén és az élet más 
megnyilvánulásaiban is. így ő nevelte, tslá- 
pol'a Ady Endrét, aki a magyar Irodalom leg­
nagyobbjai közé került. Bíró Lajos, Nagy 
Endre, Zsolt Béla, dr Halász Lajos, dr Désy 
Géza és számos szereplője a várad! társa­
dalomnak, ott indultak el a „Nagyváradi Napló* 
redukciójából. Tudott sarkantyuzni, tudott me­
nedzselni, míg ő mindig a háttérben maradt, 
dolgozó szerény szerkesztőnek.

Mindezt részletesen megírták az újságok. 
Zsidóságáról keveset írtak. Ez a mi köteles­
ségünk. Lapunk szerkesztőit meleg barátság 
fűzte az elhuny!hoz. Volt alkalmunk megis­
merni Fehér Dezső nagy zsidó szivét is. És 
ezt nemcsak a vallásos szülői otthonból hozta 
magával és nem azért érzeti zsidó szívvel, 
mert mielőtt újságíró leit, egy zsidó Iskola 
laniíója volt, hanem mert tudatosította magá­
ban mindazt, amit a zsidó származás és a vi 
lághan való szerepe auiomalikusan kijelöli 
számára. Fehér Dezső, amikor a demokráciá­
nak és szabad gondolatoknak adott teret a 
„Napló* hasábjain, közvetve zsidó érdekeket 
szolgáit. A zsidó mozgalmak éleiét senkisem 
reklámiroda Önzetlenebből, mint épen Fehér 
Dezső Minden zsidó megmozdulásnak hűsé­
ges krónikása volt. Hirdette az emberi meg­
értést, az emberszeretetet és bátran vallotta 
mindég magát az üldözött zsidóság egyik 
lelkes védőjének. Lapjának hasábjain minden­
kor teret adott a zsidó kérdés megvitatásá­
nak. Nem idegenkedett a cionista mozgalomtól 
sem. Az egyetlen napilap volt Oradeán a 
Napló, tizenöt esztendeje, amelynek hasábjain 
a zsidó reneszánsz mozgalom korlátlan terel 
kapóit. Mert Fehér Dezső bár rnsgyar kultu 
rét vallotta tevékenysége szülőanyjénak, azért 
mégis mindig — ha nem is hirdette — száz- 
percentesen zsidónak vallotta magát. Élete 
utolsó perceiben is ezt mondotta, a vallással 
Is rendbe Leli j'nni az embernek.

Fehér Dezső meghalt és ezzel egy me­
legszívű, minden zsidó ügynek bátor szó­
szólója hagyta irt ez árnyékvilágot. Az oradeai 
zsidóságnak mindenkor szeretettel és kegye­
letiéi kell ápolni Fehér Dezső emlékét, mert 
élein-ültödésév ! feltétlenül kiérdemelte ezt.

Halála óriási részvétet keiéit mindenül}, 
ahol ismerték, az országhatárokon túl is. Lapunk 
szerkesztősébe, amelynek hűséges tanácsadója 
és megél fője volt, sok kegyelettel gondol 
mindenkor fxz újságírás régi derék Misterére. 
Legyen emléke áldott!

— Egy nagy lengyelországi gaon 
halála. Varsóból jelentik : A múlt heten el­
hunyt R. Cz’ji Chanoch Levőin bándint lő 
rabbi, akit az egész országban általánosan tisz­
teltek, nagy tudománya és chasddizmusza miatt. 
Híveinek ezrei csüngtek minden szaván. Kivi ló 
tudós voltáról tanúskodik J’cáhén P’ér ctmü 
müve, amely ép most jelent meg.—Az elhunyt 
a ger-i Rebbe násza volt amennyiben fia : 
R. jiezhok Méir, a hírneves Agudave .ér, veje 
a gén Rebbenek. Temetésén 10.000 ember, 
számos főrabbi és rebbe vett részt. Óit volt 
Lewin rzeszowi főrabbi, ez ismert szejm kép 
viselő is. Utódjául flát R. Mondott választollák. 
— Négy rajongásssl beszéltek az elhunyt ne- 
meslelküségéről és szív óságáról. Jellemző 
egész éle! felfogáséra a köv. kis történet, 
amelyet a hitközség chazor.ja (kántorja) mon­
dóit el. Egy szép napon bejött a rabbihoz, s 
a négy mester elragadtatással azt mondta neki: 
„te igazán egy cadik vagy, egy güter Jid*. 
A kántor nem íudla mire vélni a megtisztel 
tetőst s megkérdezte: hogy lehetséges az, 
hogy őt ilyen magasra értékeli a kiváló mes­
ter. Amire azt feielfe : Ha te hallattad han­
godat a templomban, oda özönlik az ifjúság 
és igy tehát a te érdemed, hojy magukba 
szívják az áhítatot; bárcsak én tudnék igy 
hatni rájuk". Epvik tisztelője megírta halála 
alkalmából a következő reminiszcenciái: A 
rebbenél nagy tanácskozás folyt, amidőn be­
jön hozzá egy szegény ember. A rebbe elébe 
ment, leültette, hogyléfe felől érdeklődőit, 
azután ennivalót adatot! neki. Amikor az ottle- 
vők egyike megkérdezte, vájjon milyen jó 
ismerőse ez az idegen, azt felelte : „Egyálta­
lában nem ismerem, de amikor belépett, le 
olvastam arcáról, hogy éhes, tehát legelő 
szőr is, az éhségét akartam megszüntetni.. .“ 

— Házasságokat legnagyobb titok­
tartással és a legbiztosabb eredménnyel 
közvetít, a széleskörű összeköttetéssel rendel­
kező „MIREA" irdoa, Cluj, Regele Ferdinar.d 
116. Telefon 142.

— Talmüd-ellenes pamfleteket ko­
boztak el Csehszlovákiában. Kassa. Egy 
dr. Vidor Pec nevezetű pamfletét bocsájtott 
ki szlovák és magyar nyelven, amely hamis 
rágalmakat és hazug beállítottságokat tartalmaz 
a Talmuddal szemben. A szennyirat nagy iz­
galmat váltott ki a zsidóság körében, mivel 
célja az egyszerűbb tömegeknek antiszemita 
hajlamai1, felizgatni és vilószinüvé lenni a ki­
talált hazugságokat a zsidóságról és annak 
tanairól. Mindkét kassai hitközség a pamflet 
szerzőjével szemben bűnügyi feljelentést tett, 
hogy ez vallásellenes izgatásaival a zsidóság 
ellen igyeksiik a tömeyhangulalot felizgatni 
és a hatóság ezen feljelentés alapján a röp- 
iratokat elkobozta és szerzője ellen a bűnügyi 
eljárást megindította. Remélhető, hogy a bíró­
ság szigorú szankciókat fog alkalmazni a fel- 
burjánzó hiílerirodaomrml szemben, hogy 
elejét vegye a továbbiakban a zsidóellenes 
izgatásoknak.

— Denunciánsok ellen. Bucure$tt. — 
Az ókirályságbell román zsidóság Uniója a 
közelmúltban nagyszabású ülést tarlót', ame­
lyen foglalkozott a romániai zsidó közéletben 
egyre nagyobb méreteket öltő denunciálások- 
kal, ameljet maguk a zsidók követnek el. így 
napirenden varnak, hogy a megválasztott hit­
községi vezetőségei magánszemélyek a hdó­
ságok által felos dalainak, mert jó politikai 
összeliöiteféseik vannak és megfelelő anyagi 
erők fölöli rendelkeznek. A hitközségek igy 
politikai harcok küzdőterévé váltak és a zsidó 
közéletből elsikkad az igazi zsidó morál. Az 
Unió határozatiig szögezte le, hogy a jövő­
ben mindazon zsidókat, akik a hatóságoktól 
kérni fogják a hitközségi tagok által meg vá­
lasztóit vezetőség felosztását, denunclásoknak 
tekintik és úgy fognak velük szemben eljárni, 
mint az! a zsidóság ellenségei megérdemlik. 
Az Unió példás erélye és állásfoglalása álta­
lános megelégedést kelteit komoly zsidó kö­
rökben.

hatásos gyógyszer
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— Halálozás. A napokban hunyt el 
Oradean 74 éves korában Fried Adolfné, aki 
hosszú évtizedeken ót Ciucean (Csúcsa) élt 
családjával és az egész környéken rendkívül 
jótékonyságáról volt ismert. Az utóbbi évek­
ben Oradean élt boldog családi körben és 
sokén tisztelték és becsülték. Halálát Incze 
Ernő újságíró és Fried Lajos cluji biztosítási 
főtisztviseld gyászolják.

Nussbaum József hunyt el palriarchalis, 
86 esztendős körában és az egész oredeai 
zsidó társadalom részvéte kísérte utolsó út­
jára. Halálát fia, Nussbaum Sámuel v. hit­
községi elnök, az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szö­
vetség társelnöke gyászolja,

— Miért változtatják meg a zsi­
dók neveiket a Szentlöldön ? Róma. 
Az „Observatora Romana", a kalholikus klérus hiva­
talos lapja, hoiszu cikkben foglalkozik azzal, hogy ml 
az oka annak, hogy az utóbbi időben Palesztinába 
vándorolt zsidók német és szláv neveiket héberre vál­
toztatják. — „Mindazok, akik neveiket megváltoztatják 
— írja a lap — igen tisztességes emberek, mivel nem 
akarnak maradni régi neveik mellett és el akarják 
felejteni a goíuih szenvedéseit, őseik földjére való 
visszatérítik uián Ki akarják cserélni neveiket, eme 
lyel vándorlásaik közepette idegen országokba vettek 
fel és azokat szémila származó-u nevekre változtatják 
ét. amely egyidejűleg igazolja, hogy életűkbe a uj kor- 
síik kezdődik".

— Brazília törvényt ho$ az aníisze- 
mif izmus ellen. Rio de Janeiro, A brazíliai

I
 parlamentben, komoly kormánykörök törvény­
javaslatot nyújtottak be az egyre növekvő 
antiszemita egitéciőra vaió tekintettel. A német 

:. horogkereszt c.épj&i ugyanis Brazíliában i.t 
ii elérlek már és ott is megmérgezt a lekor-ság 

C közötti békét é- harmóniát. A tőrvínyj .vs lat 
| súlyos büntetést ir elő a lakosság bármely ré­
ti lege ellent izgatásnak. M vilije r. f.b .< izga- 
| lést és elrendelt az összes olyan sajtó termék 
£ íllobozás I ami!' hasonló propagandát folytai.

— Dr Angelo Sacerdoíi római fő­
rabbi halála. Róma. Dr Angelo Sacerdoíi 
római főrabbi, az olaszországi zsidó hitköz­
ségek országos főrabbija február 18 án, hét 
főn este néhány napi betegség uíán váratla­
nul elhunyt. Az egész olasz zsidóság nagy 
megdöbbenéssel fogadta a váratlan csapást. 
Dr Sacerdoíi körülbelül egy héttel ezelőtt 
könnyűnek látszó influenzában megbetegedett, 
néhány nap múlva ágynak dőlt. Állapota pén­
teken súlyosabbra fordult és hétfon este 8 
órakor meghal*. Dr Sacerdoíi nemcsak az 
olasz zsidóság, hanem az egyetemes zsidóság 
nagy halottja. Igen nagy tekintélynek örven­
dett olasz körökben, őszinte barátság fűzte 
Mussolinihez, kinél többször volt kihallgatá­
son. Ugyancsak többször fogadia őt az olasz 
király és a pápa is. Amikor liz évvel ezelőtt 
a római hitközség a zsidó hősök emlékművet 
leplezte le, az oltsz király a zsidó főrabbit 
látogatásával tisztelte meg. Mint római és 
országos főrabbi nagy lelkesedéssel vett részt 
a cionista mozgalomban és néhány héttel 
ezelőtt még több időt töltött Géniben a zsidó 
világkongresszus szervező bizottságának ülé­
sén, amelynek egyik lapja voli. Az olasü 
zsidóság valóságos ujjú szüle lését teremtette 
meg tudományos és kulturális működésével. 
Legutóbbi számunkban közöltük, hogy az olasz- 

| országi Civitavecchiai zsidó tengerésziskolát 
\ Január 29 én még ő evatta fel és a napokba 
\ lelkes felhívási intézett a Földközi "tenger 
a kör: li hitközségekhez, hogy a tanulmányúira 

Induló zsidó tengerész ifjakat fogadják ün­
nepélyesen és szeretettel, 
mes ék el Róma vámosának 
mellett.

Csütörtökön íe 
osztatlan részvéte

tKime-fi -miaui

CérnazokniE, M szorosan erőst've : 4 
pár Lei: 100’— Gróf.3 Ferencz i-Rrlsny*- 
gyárában. Brassó K pv-u. 33.
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PALESZTINA
120.000 lakosa van Tel-Avivnak. A

főkormányzó lel avivi látogatása során Dizen 
goff főpolgármesternél aziránt érdeklődőit, 
hogy e pillanatban mennyi Te: Avív lakosai­
nak a száma DIzengoff azt válaszolta, hogy 
ezidőszerint 120.000 re becsüli Tel Aviv lakos­
ságát. A főkormányzó erre emlékeztette Di- 
zengoffo?, hogy két évvel ezelőtt, amikor Tel- 
Aviv 100.000 lakosáról ábrándoztak ezt mind­
ketten „a jövő zenéjének" tartották. Dlzengoff 
elmondta a főkormányzónak, h> $‘y araikor 
Lord Baliour annakidején meglátogatta Tel 
A vivőt, a varosnak csak 30.000 lakosa volt. 
Lord Balfour ekkor azt mondta neki: nÖn 
igen nagy polgármester egy ilyen kis város 
részére*, mire Dizengoff ezt válaszolie: „Ez 
nem lesz semmit, a város majd megnő és 
nagyobb lesz n ini én.*

A Ruthenberg villamosmüvek igazgatósági újabb 
1.200 000 font értékű részvényt hoc éjt ki uz eszköz-
iendő további beruházásokra. 3

Alaptőkeemelések Palesztinában. A
„Pölesíine Electric Corp." alaptőkéjét eoy- 
millió fontról kél es félmillió fontra emelte. ; 
A „Palesiine Potash Lld.“, amely társaság fi 
tudvalevőleg a Holt tenger kérniei kincseinek i 
kiaknázására ele kuli és orrelv csak nemrég \ 
emelte fel alaptőkéiét 400.000 fontról 800 000 
fontra, bejelenti, hogy újabb 400 000 font 
értékű részvényt bocsát ki, ugv hogy 0 tár- \ 
saság egész alaptőkéje összesen 1,200.000 ■ 
font lesz.

Londoni szakértők vizsgálták meg legutóbb 'i * 
jóra issl -rai vízvezetéket és megállapították, hogy 70 
százaiéia a vízcsöveknek nem bírja ki a virnyomást r 
és okvetlenül- újabb csövekkel keli acokat kicserélni, 1

Az akkői éhségsztrájkot folytató 
zsidó foglyokat óvadék ellenében sza­
badlábra helyezik. Az alikói fogházban j 
mintegy száz zsidó fogoly ül hónapok óta, :■ 
akiket Illegális bevándorlásért ítéltek el. Né- ® 
hány nappal ezelőtt a foglyok éhségsztrájkba 
kezdtek, amely már már igen veszélyes jelle 

et kezdeti ölteni. Több fogolynak az álla 
pofa életveszélyessé vált. Amint most J< ru- 
-s élemből közük, a paleszlinai kormánv fótit 
kára a főkorményző nevében közölte a Waad 
Leumivai, a zsidó nemzeli tanáccsal, hogy a 
foglyokat szabadlábra helyezik, ha fejenként 
két kezes 100 font erejéig fe!e ősséget vállal, 
hogy két hónapon keresztül bármikor a rend­
őrség rendelkezésére állanak. A Waad Leumi 
egy halfa! bizottságol küldött Afekóba, amely­
nek csak nehezen sikerüli rábeszélni a zsidó 
foglyokat, hogy ilyen feltételek melleit szün­
tessék be ez éhségsztrájkot. Február 16-án 
szombaton vették magukhoz a sztrájkolok ez 
első szombati ebedet és azóta valamennyi 
fogoly egészségügyi állapota javult. Ferbruár 
18-áíg ez első 20 fogoly részére szül séges óva­
dék együtt kellett legyen, a továbbiak óvadékát 
is néhány napon belül előteremtik.

Arab banditát betörlek Ra-aal Kodesch zsidó ko­
lóniára es Zwi Charifka zsidó őrt súlyosan roegs^be-
R-ÍC,1mu iA.re.1d?r.s^inek edtii£> csak egy résztvevőt 
sikerült letartóztatni,

Palesztina legfelsőbb bírósága elutasí­
totta ez araboknak azt a követelését, amely a 
Charlleben fekvő KKL földekre vonatkozik Az 
arab tulajdonosoktól annak Idején a KKL. a • 
földet megvelte és kifizette, ennek dacéra hét 
évig tartották a ifidet birtokukban és peres­
kedtek a volt tulajdonosok. Most végre hét év 
után ténylegesen KKL. birtokba került a föld. §

A telavivi várod lúiécs legutóbbi Ütésén a rec- ; 
dőrség hlszAmáról folyt érdekes vita. Tel Avivnnk - z- 
időszerint 126 rerdőrliszlvist lőj > van, amelyből 70 t 
zsidó és 56 angol. Minlhog’’ Tel-Avivnak lakossága j 

a 10ÖOOO létszámot így egy rendőrre t 
80Ö lakcs esik. Mis városokban 400 lakosra esik egy í 
rendőr. 1928 brn, midőn Te!-Aviv tekosséga mirdösr - e I 
35,000 volt, 75 reridőrléfszótr-a volt a városrak és az $ 
is mind zsidó. 1928-ban tehát 500 ielevlvi lakosra cselt i

egy rendőr. Az ülésen megáhapilásl nyert, h ;gy épen 
úgy, mint a többi hivatalos állami posztokon a zsidó 
tisztviselők szórta nemhogy emelkfdae, hanem foly­
tonosan csökken,

A kormány meg akarja nehezíteni 
az új narancsültetvények létesítését.
Jeruzsálemből jelentik : A Palesztina kormány 
azzal foglalkozik, hogy egy időre megnehe­
zíti, vagy teljesen lehetetlenné feszi Paleszti­
nában a nsrarcsülfetvények szaporítását. Ezt 
úgy akarja elérni, hogy az uj naröncsültetvé- 
nyékét olyan magas adóval sújtja, hogy azok 
Így nem fognak kifizetődni. A Jewish Agency 
ebben az ügyben a p deszlinai gazdasági ve­
zető egyéniségekkel, így Hoofienncl, a fel- 
avivi kereskedelmi kamara elnökével és má 
sokkal tanácskozásokat folytatott, amelyeknél 
az az álláspont jutóit kifejezésre, hogy a kor. 
mány ártana az ország fejlődésének, ha bele­
avatkozna a magánkéz demény ezen ágába.

Szociális védelem a Palesztinába 
vándorlók részére. A Waad Leumi tiltja 
bizottságát ak legutóbbi ülésén az allija (be­
vándorlás) osztály vezetője Jichak Griinbaum 
referált a bizottság működéséről, főleg a be­
vándorlási feltételek enyhítése és s jövő félév 
bevándorlást konlit gensének előkészítése tár­
gyában. A Wcad Leumi szociális osztályának 
a vezelője Henrieíte Sold ajánlatára elhatá­
rozták, hogy a zsidó községek és városok 

§ vezetőit tanácskozásra fogják egybehívni, atne 
S lyen a bevándorlók szociális védelmére szol 
r gáló intézmények megteremtéséről fognak. 
’ gondoskodni.

_ A palesztinéi katasziiófá.’ís időjárás köyefkezlé- 
5 ben Tranizjordaniábtnt is nagy károst voltak. Palcrz 
í tinóban a legsúlyosabban Nabluszt érle ez árvizke 
| taszirófs. A kormány állami segélyt nyújtott a károsul- 
I toknak. Tel-Aviv városa táviratban fejezte ki részvétét,
! Öt Palesztinái kolónián 6000 trob műn- 
i kás dolgozik. A munkáshiény Palesztinában 
| olyan s agy, hogy minden küzdelem a zsidó 
| munkáért megtörik, mert nincsen megfelelő 
f számú zsidó munkás. Ak öt kolónia, ahol a 
; megállapítás szerint 6000 trab munkás dolgo- 
\ zik a következők : Peí eh Tikve, Rechobof, 
i Ness-C-oneh, Rison le-Cion és Chedera.
i Kfar Jeheszkel munkáskolónián a kihuc elbhté- 
j roz'8, hogy havunkéitt 500 liter tejet ajándékoz a 
5 Keren Kajemefnek, Esi a határozatot tbl-ól az a'ui- 
jj locbót hozták, hegy a kibuc elérte a népi 200 iiler 
3 tejprodukciót,
jt A tel-av;vi népgyülés alkalmával a 
f városi takács tagjai felhívást intéztei a zsidó 
jj ifjúsághoz, hogy minél nagyobb számba jelení- 
I kezzenek a rendőrségi létszámba va’ó felvá­
lj teiükre, meri az utóbbi időben a zsidó elemek 
; mind nagyobb számban hagyjók oil a telavivi 
I rendőrséget, hogy kedvezőbb elhelyezést talál- 
f janak. Ez az állapot már esek azért is tart-
ki h {ii11 n n m cin o -íoI rl A ör\I 1!^ A»-» „ f t. . _

A Petach Tikva-i Hisztadrufi Tanács (Wa;d 
Hihisztadrut) vá:a ziáuíb.n 2000 munkái veit résit,
A M, pm 21 madiiuni kö ül 17 el fapo1', a Klai cio­
nista il u ág egyel, a Pocié Cián Sí mól keltőt és a 
Z ruhabe! csoport egy maadá'umo! ért el.

A nyitrai főrabbi Palesztinában,
LIngar S. D. nyihai főrabbi a Szentföld;e uta­
zott. A oertraszállásnél Tel Avivban ép jen egy 
brisz volt, melyre meg hívták és a „komaság* 
tisztével megtisztelték. Ezuér. folyt illa ú ját 
Jeruzsálembe, itt első uija a Szentfslhoz ve­
zetett, majd Duschinszky főrabbinál telt láto­
gatást. A két főrabbi találkozása igen meg 
ható voll. Másnap a nyitrai főrabbi, akit a 
Szén földön is általános tisztelettel öveznek, 
meglátogatta Horovicz Jonathan rabbi! a Cio . 
hegyén, A kél lelkipásztor közölt beható esz 
mecsera folyt, az aktuális orihodox problé­
mákról.
. ,, A Jeruzsálem! városi tanácsban a helyzet mind- f {Tn ™ BZ . ^‘apoi mar csak azért is tart- 
jónban nőit plikélcdik. A- arabok most újabb követe- i utitatlan, meri a zsidó Palesztinénas éleiké r- 
lésekhei lépnek elő és azt kívánják, hogy a két a(- |j dése ez, hogy legalább a rendőrségi iesfilleJ- 
DoioármesUr melle cnv hn^modib keresztény arab ? ben minél nagyobb számban legyenek kép-

íj viselve zsidók. A városi tanács felhívást 
1 intéieif a kormányhoz, amelyben kéri, hogy a 
í telavivi rendőrállomást 200 u j zsidó 'rendőrre! 
| egészítsék ki és emeljék fel fizetésüket Is.

--------------- v„„v, v. « v. György angol király közeli szü’etésnapja al-
Waed Leumi nielnöke, a span» o! kormány f kalmával, Palesztinéban Is nngyszabésu amnesztia k-_sz

polgármeshr mellé egy harmadik 
alpolgármestert is nevezzenek ki,

A Palesztinái zsidó tudósok a spa­
nyol Ratnbam ünnepségeken. A-. ismert 
paiesziinai zsidó tudói, a szefárd zsidók egyik 
vezére, Abraham Aiamalech, ali epyberi a

meghívására elvállalta a kordovai 
ünnepségek rendezöblzoflsági tagságát és az 
ünnepség kerefébeen a kormány megbízásé 
hói előadást fog tartani a Rtimbamról. A je 
ruzsólemi héber egyetem is t iküld két képvi­
selőt a kordovai ünnepségekre. Itt emliijük 
meg, hogy Kordovában egy „Rambam intéze­
tet* alepitanuk a keleti zsidó tudományok szá 
mára. A spanyol kormány három dijai tűzött 
ki a Maimonideszrői szóló három legjobb 
munka jutalmazására.

Sanghaiban h elért a Palesztinái láz. Számos 
saaghei zsidó vásárolt már földet Palesztinába és rö­
videsen maguk is megéreznek ez országba. Az elmu!i 
hűién már 11 s nghil zsidó család jöll az országba.

Palesztina bevitele és kivitele 1934- 
ben. Bár még a hivatalos adatok nem tétet­
lek közzé, mégis jólinformáit oldalról azt 
közük, hooy Palesztina bevitele a múlt évben 
15.200.000 palesztinéi fontra rúgott, ezzel 
szemben a kivitel csak 3 és félmillió font voll.

«ormány » ,-------- • * —y—ouiucmuo icsí,
Maimnni S *öy emí!íí3jtisban fognak rési-esüini az 1929 es zsidó 

-műm i ellenes zavargó--.ok résztvevői és lét élelfogyligkai 
1 ! fogházra ítélt zsidó, közöltük Josef Uifdli is. A Palesz-

I tinai kormány rövidesen részletes javasíplof terjeszt 
I ez «ngol igaz;ágOgyminiszlárium. elé az amnesztiuk 

kérdésében.
Tel-Avivi városi tanácsa Kook fo- 

f rabbit díszpolgárává választotta.
3 A palesztinai kormány az elitéit dr
1 Achi Meir, dr Jevm és Lichter palesztinai éi- 

lampolgarságéi megszüntette, amelyről éríe- 
sifelte a feleket is, A kormány intézkedése 
általános konsfernáciot kelteit az összes c'o- 
rdsta fi akciók körében és kérést intézlek e 
kormányhoz, hogy vonja vissza határozatát. 
Hogy azonban ezek a kérések nem jártak 
eredménnyel arra mutat az is, hogy az elmúlt 
héten újabb revizionista, Chaim Dviri is érte­
sítést kapott arról, hogy megvonták palesztinéi 
állampolgárságát. Ugyanakkor Zwi Koltun, a 
„Haor* kommunista irányzatú lap szerkesztője 
is hasonló végzést kapott.

Régi és világhírű 
turista iroda a Zlon Lloyd által rendezendő tavaszi palesz­

tinai kirándulások menetrendje
Igazgató : M. lempolski, Bucure?ti I. Calea Victoriei 33. — Telefon : 369 13.

1 (t POInc O. /in 13rr •• . _ _ . ___ ___ __Március 2-án Dacia
. 6 án Har Zion
» 9-én Regele Carol
# 13-án Har Karínéi
» 16 án Dacia
, 20-án Har Zion

23-án Regele Carol

gőzössel Március 27-én Har Karmel 
„ 30-án Dacia

Április 3-án Har Zion 
„ 6-án Regele Carol 
, 10 én Har Karmel

13-án Dácia 
20-án Regele Carol

gőzössel

Mielőtt részvételét eten kirándulásokra elhatározná, kérje irodánknak e prospektusát 
és meg fog győző ini arról, hogy utazási feltételeink a legkonveniálóbbak, ugy gaz- 
dasági, mfnt kénjein,i sz<- mpontból. Ügynökség Bain M íren : Hermes Utazási iroda
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Rav Kook, Palesztina 
országos főrabbija - 70 éves

Rav Kook, paleszlinai grandrabbí a na> 
pókban töltötte be születésének 70 Ik évfor­
dulóját. Az országos főrabbii jubileuma alkal­
mával Tel-Aviv városa díszpolgárává válasz­
tóba, Kook főrabbi születésének ponlo , idő­
pontja nem Ismeretes, mert mint a legtöbb 
orosz származású zsidónál nála is hiányzanak 
a születési dokumentumok.

Rav Kook egyike a mai Palesztina leg­
jelentékenyebb személyiségeinek, különösen 
azonban a rabbinikus világban örvendő páratlan 
tekintélynek. Kook főrabbi már a világháború 
előtt egyik legnagyobb tekintélye volt az 
oriholox zsidóságnak. 1914 ben, amidőn v sz­
azaiért Európába, a iond jni orihodox hitközség 
főrabbijává választották, majd n háború után 
Jeruzsálem főrabbija és az 1921 ben alakult 
rabbinikus bíróság elnöke leli. 1928 bán hiva­
talosan is, Palesztina legmagasabb vallási ve­
zetőjének deklarálták.

Kook főrabbi mindig heves harcokat 
folytatod a Trennungsorthodoxla ellen, — az 
egységes zsidó hiiközsépekérl. A Trennur-gs 
oiiodoxia képviselői részéről folyiot os táma­
dásokban részesüli, akik egyábbkéni nem is­
merlek el Palesztina főrabbijának sem Kook ol. 
Lfeologileg a Mizrachistákhoz ál! közel. Kook 
főrabbi számos vallási, rabbinikus munkát 
adóit ki. Polliikéi téren is tevékenységet fej1 
ki és minden fontosabb zsidó politikai ese­
ménynél hallatja szavát. Rav Kooknak köszön­
hető elsősorban, hogy a~ általa vezeted világ- 
akció révén Stnwsky és Rosenhlatf megmerte 
költ a haláltól.

70 éves jubileuma alkalmával az egész 
világ zsidósága részéről meleg ünneplésben 
részesült.

ÍSchönfeid Heruu nn, Richter Izidor, Neunann 
Lipót és Scwartz Sámuel.

Í
Dr Reismdi n Simon egyébbkénl mosl 
nem először mulada meg Beregszász zsidósá­
gának eme válságos óráiban, emelkedell gon 
| dolkodásával, hogy hogyan lehet az ellentétekéi 
\ likvidálni és megtalálni az áldásihozó béke 

szavát. Beregszász zsidósága reméli, hogy 
fellépése u |ón mos! is megfogják találni a 
rég óhajtod békéi és megériésí.

Ruszinszkó zsidósága
likvidálja a hitközségi viszályokat

Beregszász, — Évek óta fartő áldatlan 
harc után, végre a ruszinszkó! hitközségek 
vezetői is magukra c szméltek és egyengetik 
az utat a béke és ez együttműködés felé. Nem 
volt úgyszólván egész Ruszinszkóban egyetlen 
kisebb, vagy nagyobb hitközség sem, ahol 
ne lellek volna napirenden a botrányok és 
viszályok Ugy látszik azonban, hogy most 
már, amidőn az erők teljesen szét vannak 
forgácsolva, fe ülkerekeded a jobb zsidó be­
látás és a pártok félreíeszik harci jelszavaikai, 
hogy inkább a megértés szavai hallassák.

A beregszás i hiiközség jár elő mindenük- 
előtt a jó példával, ahol évekkel ezeiőit kelté­
szakadt a hitközség egysége, amennyiben 140 
elégedetlen egyházfag kiléped ez anyahitköz­
ségből és önálló neolog hitközséget alapított. 
A kiválás természetesen ilt sem magasabb 
szempontokból történt, hanem személyi ellen­
tétek szolgáltak a szakadás okául. Annak ide­
jén a főrabbiválasztás volt az egységbontás 
állítólagos oka.

A két hitközség közöld harc, — aróta 
élethalál harccá alakult. Meri a kilépe!leket 
törvény kötelezi arra, hogy 5 évi kultuszadót 
fizessenek be haladéktalanul az anyahitközség 
pénztárába. Az anyahitközség azonban igen 
jól tudja, hogy ez olyan horribilis összeg, 
amelynek megfizetéséhez, ha ragaszkodik, — 
úgyszólván a kenyeréiől fosztja meg a kilé­
ped hitközségi tagokat. Csak kölcsönös se­
gítség és megértés segítheted itt.

Ennek szellemében üli Össze ez elmúl! 
héten az orihodox anyahitközség képviselő 
testületének ülése, amelyen teljes számban 
megjelentek a tagok. Az ülés vezérszónoka 
dr Relsmann Simon voll, akinek sikerült meg­
győzni a képviselőtestületet orról, hogy min­
den eszközt meg kell resgndnfok a béke érdé 
kében. A képviselőiésfülef leszögezte, hogy 
Jtajlí ndő magát minden tekintetben alávetni 
Hirsch Salamon főrabbi vallási irányításának 
és a legtágabb engedményeket nyújtani a 
neolog tagoknak abban az esetben, hv vissza- 
1 pnek az anyahitközségbe. A kizárólagos 
hatáskörre! f Iruházott békéltető bizottságba 
dr Relsmann Simon elnöklete mellett a követ­
kezők kerültek be: Weisz Sóli, dr SáJi Sí 
inon, dr S.ékelv Bíró, Moraielsfetn Lipót,

Vajda volt aainiazleraiaök szénát

Romámábais el vannak
mpemro a románok

Ciuj—Kolozsvár. — Lapunk heti e számá­
ban ve, crcikkben foglalkozunk azzal a moz­
galommal, amelyet Valda Sándor volt mii isz- 
terelnök „numerus valachikus" elmen indítod 
meg Romániában és amely a kisebbségi ele­
mekei tel/esen ki akarja zárni a gazdasági, 
kereskedői,vi, poliiikai és kulturális élet 
minden vonatkozásában. Vaida Sándor vasár­
nap Clujon, a nemzed színházban tartóit íul- 
minéns előadást, beindított mozgalmáról és a 
legellenőrhhefeilenebb statisztikákkal bizony 1- 
íotta azi, hogy a román elem Romániában 
teljesen el van nyomva és a kisebbségek ke 
zében van minden vonalon a vezetés, „Románia 
gazdasági életében — mondotta Vajda — 
különbséget tesznek clsöosziályu állampol­
gárok és másodosztályú állampolgárok kö­
zeli." Vajda ezután üdvözli a liberális páriot, 
noha poliiikai ellenfeleinek tekinti őket, de 
elismeréssel kell adózzon a nemzeti munka 
védelméről szóló törvény megszavazásáért. A 
román pártok a „numerus veíachiku:-;” kérdé­
sében meg kell egyezzenek egymással, ha 
egyébként bármilyen po titkai differenciálódás 
áll is fenn közöttük. Miután Vaidi] mindent 
elmondott a kisebbségekről, kijelentette, hogy 
ő nincs a kisebbségek ellen — csak a 
román i ép melleit. Az utóbbi évek sorén 
Budapest után Bucuresti lett a legnagyobb 
magyar város. — Noha Veida előadása fele 
volt tűzdelve zsidó ellenes megállapításokkal, 
élesen állást foglalI a magyar népkisebbség 
ellen Is.

| ságnak és különösen a bolgár zsidóknak. A 
: miniszierelnöK v-’gül ama reményének adott 
| kifejezést, hogy a bulgár zsidók, — zsidó ha- 
s zéjukban sem fognak mej'eledkezni szülőor- 
í szágukról és továbbra is ápolni fogják Palesz- 
\ lina és Bulgária kullu'áÜs és gazdasági kap 
| csolafbit.

— Házasság. Adár hó 3-án impozáns 
jj kereleb közöli foiyl le az erdrszentgyörgyi 

rabbi lányénak esküvője Po'lák D. J. erei 
drolfi rabbival. A vőlegény, aki a beiusl rabbi 
öccse, unokája a nagyhírű R. Zeckl Polliknak 
zcl, Az esküvőn lésztyettek a frg. rnuresi, 
reghini, verpeléti, beiusi, dicsőszentmárloni és 
ny. szeredai főrabbik. Az ifjú férjnek, akinek 
máris nagy lekiulé'ye ven, nayy jövőt jósolnak 
illetékes körökben.

Egyesületi hírek

— Az uj bolgár kormány kiitart a 
zsidók egyenjogúsága mellett. Szófia. 
Ziateff tábornoií bolgár miniszterelnök a sá­
pokban fogadta a bulgáriai zsidók központi 
konziszfóriutnának küldött légét, melynek tagjai 
Heyim Fai sebt elnök, dr. Nisslm Lewy alelnök 
és Jac Pardoff voltak. A küldöttség a bulgáriai 
zsidóság szerencsekivánatalt tolmácsolta az uj 
kormánynak és ama reményének adott kifeje­
zést, hogy az uj kormány Bulgária állandó és 
hagyományos politikáját fogja folytatni a zsi­
dókkal szemben és továbbra is ápolni fogja 
a zsidó lakosság egyenjogúságét. — Ziateff 
tábornok miniszterelnök válaszában a követke­
zőket mondoifa: — Az uj kormány feltétlenül 
kitart a zsidók és a többi kisebbségek 
egyenjogúságának politikája mellett. Ez a po­
litika Bulgária fennállásé óta van érvényben 
és a kormány ezentúl is érvényt akar szerezni 
ennek a hagyománynak, A kormány lojális 
és egyenértékű polgárokat lát a zsidókban. 
Magam is ismerem és becsülöm a zsidókat 
és tudom hogy a zsidó polgárok békében és 
háborúban egyaránt viselik az összes kötele­
zettségeket és terheket, miként az ország 
összes többi polgárai. Mint testvérek élünk 
ebben az országban, ha különböző felekeze­
tekhez is tartozunk. A miniszíereínok ezután 
őrömének és megelégedésérek adod kifejezést 
afölött hogy a Palesztinába vándorolt bolgár 
íródó ' megőrizték lojális ér-elmeiket Bulgária 
iráni. Örömmel értesült arról, hogy a bulgá­
riai Palesztina-utazókat miijén meleg fogad- 
fal/ bán ré. zesileüék az óit élő bolgár zsidók. 
Örömmel értesült a bolgár zsidók palesztinul 
teljesítményeiről i", mellyel megbecsülést sze 
reztek az egész buigúr zsidóságnak. — A mi- 
nisiterelnők mégkérte Hnitn Earschi elnököl, 
aki a napokban Palesztinába utazik egy bulgár 
zsidó kolónia létesítése ügyéi en hogy íolmá 
c-o!ja meleg üdvözleté! a palesztinét zsidó-

A tac-ovoi (lécsői) P.irt H idali a? et.-nu't héten 
tarlóiba liszlujitó közgyűlését, a nelyen a következő 
vczetőiégrl választatták meg egyhangúlag : E n3'í ; 
Lsbovici Hermáim, alelnök R ílh Abrah'ám, péaztárnoí 
B;sch Meudel, et'eaői K^b«n Nllme, giibóros : Mis 
kovits Hermán t és Markoviis Igi ótz és 4 tagú lanáos- 
adó tiizoti ág, A Poel- Hadati széleskörű propiganda* 
maiiké! vezetett be A 17 én megtartott országos kon­
ferencián a tjcoio szervezet 4 faggat képviselteits 
magát.

A ruszinszkó! Hmoar H icioni április 21 és 22 én 
Uzhorodon tavija konferenciáját, a nelyen 
megüf.nepli a Kaditnah 15 éves fjnnátlávét Is. A fcon- 
f rendén és ez ünnep végeken ugy a csehszlovákiai, 
mint a killföídi ciouists szervezetek is képviseltetni 
fogják magúkat.

A seini-i B H, Hsm'zrachi i.mpoténs keretek kö­
zött bucsuztatia Er.-coe való tározéja alkalmával első 
cnaiuciát, Engel Islvánl. N.'ós beszédeket mondtak a 

! bucsuűnaepély alkalmával Lsik Ignétz elnök, Stelnels 
| Miklós és Braun Ferenc E<.gel Ltván meghaló sza 
i vakkal mondott köszönetét az egyesületnek azért, hogy 
íj módot adott nek arra- hogy az eszme zászlója alatt 
í kimehessen a ázenlföldre.

? Kassán folyt le a m hó 17-én a Mizrachi és a
i Tenua Tóra-Vavoda csehszlovákiai országos kon- 
| ferenciája. A konferencia épülete kékfjher zászlók-
ii kai re f ieldisziive és az í-gés? város magán viselte a 

!■' n. rencie bélyegét. A.z országból százakramenő de-
i legáíusok és vendégek érkeztek a konferenciára. Vá­
lj sárnap délelőtt a Mizrachi, a Hapoal Hadati, C-ire 
6 Mizrachi és a caalucos külön külön belyiségakbcn 
í előkonferenciát tartottak, amelyeken a konferencián 
I tanúsítandó álláspontot szögezték le. Az eíőkonfereudák 
s ulán hiiv;s összetűzésekre volt kilátás. Lichlig L’pót 
| (P.e-ov) nyitotta meg fi konferenziál, aki rámutatva a 
í világ zsidóságának zilált viszonyaira, valamint a cic- 
5 nisla szervizeiben dúló egyeneleaségekre hatásos 

szavakkal kérte a delegátusokul, hogy őrizzék meg 
méltóságukat és vessék össze erejűket a konferencián. 
Szavainak hatása alafl a konlerencia mindvégig higgadt 
mederben folyt te. Az uj központi vezetőséget Bratis 
lavábéból Kassára helyezték át. A kö-pont elnökéül a 
konferencia Goldsfeín Mojsche közismer! munkácsi 
Mizrachi vezetőt választotta meg, akinek személye 
garancia aira, hogy a M zrachi a jövőben tevékenyebb 
műnkét fog kifejteni.

A Zsidó Nemzeti Siövelség brasov) csoportja 
csütörtökön este tartotta évi közgyűlését Róth Lázár 
el lök távoltélében dr Révész íztó nyíllá meg a köz 
gyűlést, beszámol a Szövetség elmúlt évi munkájáról. 
Eiger Méta ni e KKL bizios referál a munkáról, mely 
igen szép eredménnyel zárul, össze hason ilva ez elmúl! 
évek eredményeihez — Slern périztárnok pénztári je 
leölése ulán megejtik az u| vezetőség megválasztását. 
Dr Ritter Sámuel, a szövetség diszelnöke vezeti le a 
választásokat, melynek eredménye a kővetkező: Disz 
elnök : Dr Deulsch Ernő főrabbi elnök : Feiler Pál, 
Aielnökök : dr Tausinger. dr Tischler,^ titkár : Seidier 
Géza, ellenőr; Berger Nándor, pénztárnok: Siern 

| Mordeehaj KKL bizlo;: Eiger Melanie, KH biztos: 
I Klein Izsó, Palesztina hivatal : Eigcrcé, dr Révész 
- Iz^ó, Seidier Géza, választmány Afler Viktor, Fühn
Írich Béla, Feiler Dezső, Gronich Imre, Guth Gyula, 

Hsber Simon. Halász Herz Béta, Izsák Pál, Kain
! Dávid, Katz József, Flscher Zoltán.

Safumaren, dr. Markoviis Aladár ügyvéd 
» vezetésevei negalekult az „Uniunea Eyreilor Romani* 

(Romániai zsidók egyesülése) hetyksaporlja. Románia 
8 erdélyi életében ez az első egy sütési megnyilvánulás 
| és így igen nagy lalenlöséggel bir az erdélyi zsidóság 
S életeben. A heiyiclopottban százios Intellektuel,keres- 
S kedd lép -ti be és az ifjúság is nagy számban jeleni 
jj kezelt felvételre,

Az oradeal Nasé Mizrachi f. hó 3-án vasárnap 
délután Úrija évi közgyűlését saját helyiségét) n (P. 
M Vitíazu! 11 a Ultin ".a palota), amelyre ezúton hívja
meg tagjait.

Rav Weisz Oradean. A Korén Er c< Jiszrad
s-1 HamizV' chi skc ó ügyében S M Weisz rabbi 
) -ruélemből i.z lmu'.t héten Erdélybe érke.. it és 
Sziget, Salumare, Valea lul Mlhal Viscui de sas, Borsa 

más"helyiségek mef,IéIogntiá-;.i után a mai napon 
Orad.éra érkezett, ho; ■ a Puleszlinj vallási' ; intéz, 
ményeil lémogalé alop céljaira akciót in tilson be-

i ‘-j: •
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BAGDAD, liek ffyárosójjói egyre nyugtalanító 
fcirek éikeziuk az elleni zsidcüldözéfekről, amely az 
egész orsz> kilerje. Az anliízemila cgiláció élén 
maga az .itt kormány éli.

LEMBERQ. A lenbcryi zsidó Lentre kávéhéz ellen 
eddig fel nem derített leltes pelérdéval merényletei 
kBtelelt el. A rendőrség bevezete a nyomozást.

TEXAS. Dr. Hens Luther, Németország amerikai 
nagykövetét meglélogeVa e texasi egyetemet, melynek 
sorén, az egyelem diáksága nagy denonlréciól rende­
zel! a nácizmus ellen. Röpiratokat és fe hívásokat bo- 
cséjtcltek ki. A texasi zsidóság Rc-bbi Baromra! az 
az élén is llliektzó caggyüléíl hívóit össze a német­

országi zsidóüldözés e len.

RIO-DE JANEIRO A brazllia kormány dr Hala- 
műd kiváló zíideügyvédet, a brazíliai cionista mozga­
lom vezetőiéi, dekrétummal bíróvá nevezie ki. Ez az 
első eset Braziliáber, hogy zsidó lölt be birói fi-ztet.

VARSÓ. A varsói bíróság dr Slanlslaw Dolacki I, 
egy nemzeliszociélisia lep szerkesztőjét 4 havi fog­
házra ilélt, mert lapjában cikket közölt, amelyben a 
zsidó katonákat azzal vádolta meg, hogy a bolsevik!- 
invázió Idején dezertállak a lengyel htdeeregben. Do- | 
teckit kél zsidó fronlkeiona feljelentése alapján ítél- ' 
lék el. — A lengyel antiszemita sejió elégtétellel álla- £ 
pilja meg. hogy a zsidó lakkosság percenluális arány- f 
száma Ltngytior.-zégben jelentékenytn csökkent. Így 
Síz évvel ezelőtt a népszámlálás alkalmával a lengyel 
zsidóság száma 2.85C.OCO lélekre rugóit. Noha ez 
a szám 10 tv óte 150.000 lélekkel emelkedett, a nem 
zsidó lakosság 5 millió lélekszámú növekedéséhez 
képest jelentéktelen. Am'g fiz évvel tzelőll a zsidó 
Síkosság az összlakosság 10,5 %-a volt, eddig ma 9 % ót 
■eszi csak ki,

LODZ. A lodzi városi tanács, amely röviddel ez­
előtt ntmzelisrociélisla többséggel alakult meg, lörölte 
kölségveléséböl ez összes zsidó Intézményeket illető 
szubvenciókat. Lcdznek jelenleg is 200 600 zsidó lélek­
számú lakossága van,

PÁR1S. Tervek merüllek fel, hogy Dé'f.'enciacr 
szögben zsidó lelepiléseket végezzenek. Egyelőre 100 tj 
zsidó cseléd telepilésével számolnak.

PROSSNITZ. Dr Leopofd Gsldschmidf, prossnilzi 
főrabbi szivszélhüdés t öve Ikrzleben elhuny!. Dr Gold- 
sebm dl egyike voit Csehszieivékia legtekintélyesebb 
rabbijainak, aki mér Herzl fellépésekor lelkes támoga­
tója volt a donitta mozgalomnak,

VILNA. A vilnai bíróság nagyszabású enliize nila 
per! lórgyait a napokban. A vádlottak padjóa 4 diák 
és két munkás foglalt helyet, akiket a bíróság egy 
zsintgega elleni merényiéiért vont felelősségre. A két 
munkást ezenkívül külön roblógyiikosság bűn feliében 
is bűnösnek mondotta ki a bíróság, amennyiben azok 
egy ősz ; zsidó ember ellen gyilkos merényielet 
is elkövetlek. A bíróság drákói szigorral büntette a É 
merénylőket, amennyiben Werdejn diákot 2 évi, Bob í 
rovi'z munkást 5 évi, Oleszko munkást 4 évi, Olszew- a 
szki diákot 3 évi, Hiinkewiiz diékoi 1 évi fogházra ; 

Ítélte, §
- ]

HAIFA. Az „Arquitenia* gőzösön a nepokbrn 120 ? 
saervidéki zsidó menekült érkezeti Palesztinába. í

SZÓFIA, Heskcwo bolgár város gernizenfőnöke j 
mgyenes konyhát őlliloll fel e munkanélkülié k részére, S 
A 150 zsidó munkanélkülinek külön rituális konyhái 

rendezett be,

LONDON. A Sír Franci?c Anléfiore elnöklete 
elaft az angliai, rpenyol és portugál zsinagógák kon­
ferenciáién elhatározták, hogy a szefárd zs dák világ 
konferenciáját 1935 májuséban Londonban tartják meg.

NEWYORK, Amint a newyoiki egyelem intézősége 
közli, az őizi szemeszter kezdetén az egyetemen 
a héber nyelv és irodalom száméra is tanszéket ál­
lítanak fel.

LUGAMO. A napokban hunyt el 111 59 éves borá­
ban dr. Ludrig Beuer az ismert zsidó publicisja. Noha 
Bánén ifjú köriben beréUégben volt Herzl Tivadarral, 
későbbi é’eluljén eltávolodott e cionista eszmétől, sőt 
szembehelyezkedett vele.

BÉCS. D. Goldman, a bécsi keresledelmi akadé­
mia Igazgatója kmondóit hivataláról, nert dr. Schmllz 
polgármester az. akadémia vezetését teljesen kclholikus | 
irányba kivónta befolyásolni.

ZÖRICH. A Sololt urn helységében megjelenő „Dér !Í 
Volksbut d” című lapot a kormányzótanács előzetes { 
cenzúra alá helyeztette, mert hasábjain állandóan § 
antiszemita cikkeket és képeket jelenletelt meg. f

BUDAPEST. Magyarország kormányzójáuak, Horlhy 
Mik'óinek fia első Ízben véli részi a budapesti Izv. 
hitközség által rendezett ünnepségen ablói ez a lka 
lomból, hogy, mint a magyar országos úszóteslület 
elnöke a VÁC zsidó sportegyesük! logjaintk érmeket 
osszon ki,

SAO PAOLO S;o P. olo brazíliai városban mene 
kült német zsidóktól uj egyesület alakult, amely 
komoly kultermunkí I végez. A német zsidók egyesülete 
mér folyóiratot is ad ki.

— Halálozás. A nepo’ban hunyt el 
Ráth Simon, aki a háború idején menekült 
Bukovinából Oradeára és azóta nagy tudásá­
val, mélységes jámborságával, becsületessé­
gével és kiváló emberi tulajdonságaival a vá­
ros zsidó társadalmának osztatlan megbecsü­
lését vívta ki. Halála nagy részvétet kellett. 
Temetésén résztvetl az oradeai hithü társada­
lom nagy számban és meghatott n halgalfák 
kiváló fiaintik heszpedjeil. Gyászolják Rólh 
Mesulam suceavai főrabbi, Ráth Mózes a Síat 
Amenu híres szerzője és a bécsi hitközség 
vezető férfié, továbbá Ráth Híreim, a kiváló 
mizrachisfa elvbarátunk.

•

Rav Scmuel Engel, radomislei rabbi, 
aki még a háború idején menekült Kissára 
és azóta ez otlani Ros Beszdin tagja, ar. el­
múlt bélen elhunyt. Sámuel Engel igen nagy 
tekintélynek örvendett. Egyike voit a világ 
legnagyobb telmudludósainak és halála min­
denütt nagy részvétet keltett. Temetésén nagy 
zsidó lömegek veitek részt és áldoztak em­
lékének.

— Starhemberg herceg az ausztriai 
zsidókérdésről. Bécs. — Slerhemberg bér 
cég, osztrák alkencellár a külföldi sajtónak 
lett nyilatkozatában főbbek között a zsidókér­
déssel is foglalkozott. Kijelentette, hogy 
Ausztriában is ven egy úgynevezett „zsidó­
kérdés*, de sohasem fog megiöriénni Ausz­
triában az, hogy azokat az osztrák állam­
polgárokat, akik nem a keresztény egyház- 
.elekezeihez tartoznak, mósodrangu polgá­
rokként kezeljék. A zsidóellenes propaganda 
Ausztriába, titkos utakon, külföldről jön be, de 
a német fajpolitika eredményei — fejezte be 
nyilatkozatéi a herceg — meggyőztek engem 
arról, hogy igazam van ebben, hogy ezt a kérdést 
nem lehet erőszakos eszközökkel megoldani.

~ Két zsidó katonát itéit el had­
bíróság. Timi$oa>a. — A temesvári hadbí­
róság érdekes pert tárgyalt az elmúlt bélen. 
Schönfeld Mendel jasii fogtechnikus és Eisen- 
blum Abrahám urchoi könyvelő ültek a vád­
lottak padján. A két fiatalember a lugoji he­
gyivadászoknál szolgált és egy Ízben azt a 
parancsot kapják az őrmestertől, hogy loan 
Constanlin bejfársuk holttestét emeljék ki a 
Timisből és tegyék kocsira. A kél katona 
arra való hivatkozással, hogy ők kohaniiók, 
kérték a parancs alól való felmentésüket. X 
kohaniiák ugyanis a vallásos szabályok értei 
méhen nem nyúlhatnak balodhoz. Az őrmes­
ter erre letartóztatta őket. A lugoji hadbíró 
ség két két évi fogházra Ítélte a zsidó kato 
nákat. Felebbezés folyán került az ügy a ti- 
mi$oarat hadbíróság elé, ahol dr. Rosenberg 
Oszkár védő kijelentette, hogy i!t nem szán­
dékos engedetlenségről v&n szó. A két ka­
tona mindenkor hűségesen teljesilette a pa­
rancsokat és ezúttal csak vallásuk parancséit 
nem ekerlák megszegni, A védő rebbinikus 
okirt tokkal igazolta, hegy a lohariiláknak 
nem szabad halotthoz nyúlni. A hadbíróság a 
két zsidó katona büntetését 6 — 6 havi fog­
házra szállította le.

— Válságosra fordult a danzigi 
zsidóság helyzete. Daniig, A d.mzigl netn- 
zetiszcc'á!i»ia frakció állal intgszavazoti népgyüiés 
(peilani.nl) Eloszlatása élénk nyugtalanságot keltett a 
zsidóság körében is A népgyüiés feloszlatása ugyanis 
nyilvánvalóan az alkotmány módosítását is maga ulén 
fogja vovr.t. Éa ez sor döalően befolyásolhatja a 
danzigi z.-idóség helyzetéi. Igaz ugyan, hogy Danzlg a 
Népszövr bég felügyelőié eláll áll, de amint azt a dan­
zigi zsidó sajtó is megjegyzi — a Népszövelség a 
zsidó kisebbség mialt semmiesefre sem fog konflik­
tusba keveredni. A választási harcok mér megkezdőd­
lek és a n< mzetlszociélMék ilt ugyanazokat az eszkö­
zöket alkalmazzák, mini Németországban és a Saarvi- 
déken. A zsidók ellen a leglulzoilabb nnti zemila 
agitáció folyik. A zsidóellenes bojkoltorcpaganda miatt 
c zsidó hitközség elöljárósága, u damigi szabadállam 
sztnélu:éhoz fordult és kérte a zsidó polgárság jogai­
nak megvédését és gazdasági tevékenységük szabad 
kifejletének bhtosilásét. Hogy r-zorban ennek aiilyen 
eredményei tehetnek, annak jellemzésé.e elég annyi, 
hegy Danzlg szenátusának eliöke szintén nemzeti- 
smcláliste.

Az erdélyi zsidóság legkedveltebb
tdálkozóhelye Bucure§ílben |

KATZ % restiMir*F,; I
ESCBBESTl, Sir. CsrnI 32. ! e» |

ZSIDÓ JUMOR
ÉS KIS ZSIDÓ TÖRTÉNETIK

Anekdoták Rothschildről
A Rol.schild háí, körül már évtizedek óla le­

gendái keringenek. Gazdagságuk, jóléior.ysfcgul' 
és nagyvonalú életmódjuk bő anyagot rzoli állatott 
ehez. Különösen sok humor és anekdota született 
o Rotlischildokról, Ezek között is elsők az úgyneve­
zett esnorterek*- ről szóló humoros feljegyzés? k.

Halotti sirámok
Roihichiid halála alkalmával feltűnt, hogy az öreg 

Levy szivszaggaló jaj reszékeléssel siratja a nagy ha­
lottéi. Valaki megkérdi tőle, hogy miért ez a viharos 
kitörés ?

Sírok, mert meghalt a gazdag Rotschild báró. 
Csak ezért sírok . , .

— Ez lenne az egyetlen oka ? Hiszen ön nem 
volt rokona Rothschildnak,

— Épen ezért sírok . . .

Egy gondos ember
Az öreg Rohsehld mindennap már szegény hit- 

sorsost iátetl vendégül asztalánál. Egy napon a púpos 
Berdach volt asztaléhoz megáivá, aki amidőn megér­
kezett egy idegen embert is magéval hozott,

Pe Berdach — mondotta neki Rothschild — éis 
csak Ont egyedül hívtam meg, miért hoz mést is 
magával ?

Bocsánat báró ur, de ez az illető v’szont hoz 
zám van meghiva ebédre,

Rothschild tönkre ment
Két snorrer meglótogUta a frankfurti Rolhschildol, 

hogy igenjbevegyék jótékonyságéi. Az egyik felmegy 
a palotájába, a másik lent várja. Rövid pár perc múl­
tán jön vissza a kartárs.

— Miért jössz ilyen gyorsan vissza ? — kérdi a 
lársa.

Ne is fáradj — mondja csaló fólián ez. Már 
Roth'chUd is tönkrement.

— Rolhichiid tönkrement ? Meg vagy őrülve ?
— Halgass csak, benéztem a kulcslyukon és láttam, 

hogy kelten játszottak egy zongorán,

Pechvogel
Katz, a hivatásos snorrernek végre sikerült, hogy 

bebocséjtéit nyerjen Rothschild báró szobájába. Ktdz 
természetesen panaszkodott szomorú sersa felől.

— Béró ur, mondotta, én egy szerencsétlen ü dö 
zöll muzsikus vagyok ...

— Úgy, Ön muzsikus ? . . .
— Igen és üldöz a pech.
— Milyen hangszeren játszik Ön uram?
— Fagott-on játszom báró ur.
A báró erre odamegy vitrinjéhez, kivesz belőle 

egy fagoit ol, odanjujlja Kelznak és kéri, hogy jálszon 
rejla valamit.

— No, látja mér báró ur, hogy mennyire üldöz 
engem a pech? Éppen egy tagoltjának muszáj Öanek 
lenni ? . . .

Rothschild tanácsot ad
Egy zsidó kereskedő panaszkodik Rolhschildnak, 

hogy egyik adósa 1000 aranryal tartózik neki és nem 
tudja tőle azt inkasszálni.

— Perelje be — mondja neki Rofhschild.
— Igen, igen, de nincs tőle az 1000 aranyról el 

Ismervényem.
— írjon neki egy levelei és szólítsa fel, hogy 

azonnal fizesse ki ez 1500 arany tartozását.
— De hiszen nem tartozik csak 1000 arannyal 
— Épen azért, rögtön válaszolni fog, hogy nem 

tartozik 1500 ai, csel 1000 arannyal é t akkor már lesz 
Önnek Írása a larUzésról,

Egy Max Liebermann anekdota
Röviddel ezelőtt egy német antiszemita a zsidó­

kérdésről vitatkozott Mex Liebermannal. Természetesen 
most is az leli a vita vége, amint az hasonló esetben 
töltérni szokolt, hogy az anf szemlla kijelentette:

— Hiszen ha minden zsidó olyan volna mint 
Ön, akkor Németországban minden a legnagyobb 
rendben volna,

Liebtrnunn erre talpraesetten e kövelkező választ 
adta,

— Ha minden árja olyan lenne mini én, akkor 
lenne ciik Németországban minden a legnagyobb 
rendben.

A mizvo.
Egy évek óla betegeskedő ör g zsidó testvérünk 

höz, aki mér épen haléten van, sor látogató érkezik 
Az egyik vigasztalni próbálja és azf mondja neki:

— Nézze Reb Jánkev leben maga mór nyugodtál 
hallbái meg, mert annyi szenvedésen ment kereszlö', 
hogy halála is egy mizvo halál lesz.

— Ez lehet — mondja a haldokló öreg — de ez 
egyszer szívesen lemondanák e»ne'>: az egy miz.'oh 
nck teljesítéséről.

A kenyér.
Egy antiszemita és zsidó képviselő vilalkoznak 
— Ugyan uram — mond a az an'iszemita — Olt 

mindig csak a zsidók jólulajdonságaiió! beszél. Szel 
jón mér egyszer a hibáikról is,

— Nem, ezt nem tegzem — mondta elmésen a 
I zsidó — nem a arc a az Ö.i kenyerét elvenni

'
I

■VT Tipográfia Románeasca Oradte, A*" Roméi No 2, — Telefon 87.

i *7fí

\ '
\ \ k V

/

a

f’H. Sví. 10n SSE. Oradea, m".6V5 Weadttr 1U 
1035 mórcius 15

«*

€

SZERKESZTŐSÉG ES KIADÓHIVATAL :
ORADüA

Strada Iosif Vulcan No. 4.
Telefon: 440.

ZSIDÓ HETILAPI
Szerkeszti: WASSERSTROM SÁNDOR

heti-

ELŐFIZETÉSI ÁRAK :
Belíöldön : Hitközségeknek és váilalaioknak 

magánosoknak: egész évre 300, félévre 160. 
negyedévre 85 lei. Külföldön : 120—80, 45, 25 eh. 
180, 95, 50 dinár. 25—15 Pengő. 10—6 Dollár.

039

A demokrácia utolsó mohikánja
Masaryk elnök 85-ik születésnapjára

Ezen u hű yen a legu óbbi hetekben • eszmének, amelyet megerbszckoíhafot; saját j megértő demokrácia végvára, a Cseh- 
s harcot hirdettünk egy nagy politikus j| fegyverével a barna veszedelem, sárba ti- ; szlovák állam, a maga 85 esztendős

? sírját, mint egy olyan férfiúét, aki 
j gondolkodott népe helyett, amint ő is 

tette az ő népéért.
A sok erőszakra épi ett, fassizált 

J államok köze ékelve, ott áll mint a
érts ,
ellen, aki félretéve 40 esztendős politikai \ porhatott az osztrák erőszak és ktgunyolhat j bölcs elnökével, akiről megemlékezni
múltnak minden meggyőződését, a zsidóság ' a vörös erőszak, vagy a feketetnges jascio, \ nem kötelességünk, hanem szent és
ellenséaének deklarálta magát és kérlelhetit j évszázadok távlatában beállítva, mégis övé l magasztos hivatásunk. Hisszük meggyé-
ten üldözőjévé lett az üldözött jajnak ! <e*z az örök dicsőség pálmája és az em 3 ződesset, nouy amíg ö áll az állam élén,
Egy államférfi — Vaida Voea id Sándor a j bertség igaz hálája. ] addig a zsidóság nyugodtan gyarapodhat a
neve — szakított azzal a tradícióval, amely I Ebből jakad az a mélységes tisztelet j közfársosda h tárain bnü és minden or- 
&t a demokráciához fűzte, szokitott azzal a j és elragadtatás, amely száll a világ egész • szág zsidósága nyugodt lelkiisrr.erettel 
termékeny humusszal, amely népe részére, | zsidósága felöl, a Hradsh felé, ahol derűs, < gondolhat arra, hogy dacára minden
az önrendelkezést megérlelte és <n üldő- f bölcs öregségben, mint prófétai ihlstségü í hitleri demagógiának, vannak még rő-
ZÖttből üldöző lelt. [ patriárcha „uralkodikm Masaryk Tamás, a : zsziszinre festett pontjai a világ tér-

Épen ezért ezerszerte jobban esik ugyan ; csehszlovák köztársaság elnöke. ) képének ahol nem az erőszak üli torát,
ezen a helyen megemlékezni egy hatalmas A világ zsidósága örök hálával tar- hanem a humanista emberi felfogás, 
koncepciójú, kiváló államférfiuról, T. G. tozik neki. Amiért demokratikus, eszméiért # az emelkedetebb szellem, amely a fran-

nemvsak elméletileg harcolt, hanem meg Is cia forradalom óta oly változó szeren- 
valósltotta azokat, amikor a sors hozzá- csévél folytatja harcát az elismerte- 
seáttette, hoc-y igen felt 'r pozícióban, részt- ; fásért.
vehet a európai népek nagy kmcemiéhen j A zsidókat minden vonalon elül- 
Hálás lehet neki, amiért sok zsidó ’ dözni, elpusztítani, tönkretenni akaró 
alattvalója hűséggel és szeretettel gon­
dol mindenkor a cseh nép nagy fiára.
De mélységes háiaual gondolhat ra a világ 
cionista érzelmű része is, mert megértője

Masaryk ró!, a csehszlovák köztársaság 
elnökéről, aki a napokban ünnepeiig szei 
lemi és esti erejének e jes épségében 85-tk 
születésnapját. Csodáson szép kor ez és 
hámulatramónó szép karrier, amely a tudo­
mánynak élő kiváló egyetemi tanár, egy 
ifjú köztársaság elnöki székéig vitte.

Ételrafziróhak egyike megírja, hogy ami

V j

újkori Hámánok elleni harcunk köz­
ben, engedtessék meg nekünk, hogy 
dicsérjük azt és emlékezzünk rá 
szeretettel, aki megértője üldözött, 
szenvedő zsidó népünknek. Mélységes 
szeretetünk és hódolatunk a 85 éves

kor a háború alatt Neut-Yorkból Savfrancis . ,
hóba utazott, mesélte e! Masaryk, hogy 15 v°Jr üldözött nép jja, a Jog-
esztendős fiúcska volt, a mikor egy kirándu- ; ^ ” R óvá iák. MeS'
tás alkalmából, amelyet az iskolával tett, \ értője Palesztina újjáépítésének, hiszen elnök fele száll és reméljük, hogy 
egy hasonlókorú osztálytársát látta, amint \ amikor fiz esztendővel ezelőtt Paleszti- soka lesz még nepenek és a zsidóság 
az erdőben megadott alkonyattáján és haj■ j nában járt, megkoszorúzta Achad Haam > nak hasznara és üdvere. 
lengni1, kelet felé fordulva, Imakönyvvel ke- t unn---.-v-'., —r-Tr-.-r^r,—-—, ■ ...—,-sag

j Hogyan gondolják Cuz»é6 a nsp erdeien Hé;vis-ini
dig 6, akt addig szintén hitt a vérvád me- \ ~~ ' p „ fi Cuza és vezépltarandh terrorja a román parlamentben
felsőbbrendü az emberben és akkor érlelő- s s 1
előtt m*>y benne, hogy ha hlsstnk valamiben 
rendületlenül, akkor az eredmény nem ma­
radhat el.

És Maearyk Tamás, amikor ezt el­
mondta, nem volt más, mint egy emigráns, 
ekl egymaga hadat üzent a hatalmas és 
érts monarchiának és az ul, szabad cseh- 
szlooák köztársaság aklharcolója' volt. Me­
női r ok mondfik, hogy még a nagy enlen e 
politikusai Is azt akarták, hogy a háború 
után ez at ország egy szabad osztrák tar 
iomány legyen. De Masaryk utazott Szt• 
Pétereártól-Párisig, Londonfól—New- Yorkig 
és agitált, szóban és írásban, argumentu­
mokkal, történelmi adatokkal és minden ren­
delkezésére álló érvvel, csakhogy oz Eszme 
diadalra Jusson. Az eszme pedig nam vo't 
más, mint a szabad Csehszlovák köztár­
saság.

Megérdemelte tehát a sorstól és kiér 
demelte népétől, ez a kiváló humanista, tu­
dós és filozófus, hogy első embere legyen 
az aj államnak, amelynek élén áll a háború 
befejezése óta. De nem csak a népéért kt 
fejtett hallatlan nagy erőfeszítés az, amely 
előtt az egész világnak meg kell hajtani 
ez elismerés lobogóját. — Masaryk Ta­
más elnök, nyugodtan állíthatja magáról, 
hogy a fassizált, tévutakon járó, elvadult 
Közép-Európában ő képviseli a demokráciát 
és utolsó mohikánja ennek a nagyszerű

Bucuresti. Valahányszor Cuza felszólal 
a romén páriáméi tbcn, mindig vannak de üs 
pillanatok, mivel Cuza, avagy gárdája felsió- 
lalása egy darab középkort Igyekszik mindig 
felszólalásaival a tribünön keresztül meghono­
sítani. Legutóbb a szövetkezet! törvénynél 
Igyekezett, a már oly sokszor él a a hangoz­
tatott teóriák alapján, e zsidók elleni kü dél 
met felvenni és a zsidóknak a kereskedelem 
bői, valamint az Ipáiból való kt órását 
propagálni.

„Ezzel szemben mit látunk — szónokol 
többek közölt Cuza — azt, hogy a szövetke­
zetek! él is kezdik magukat a zsidók befész­
kelni. Például a fővárosi szövetkezel! köz 
pontnál . .

Negura földművelésügyi ^miniszter mintha 
kígyó marta volna meg, ugrott feli a helyéről:

— Ez nem Igaz kérem. Nincs egyetlen 
zsidó sem a szíve kezeli központnál.

Ezúttal a minden erőszakosságra kapható 
Robu sietett vezérének segítségére és mint ahl 
fizikai erővel szokta a legfontosabb problé 
mákat megoldani, ismert nyersességével, üvöltő 
hangon adta elő:

— De Igenis van egy, Grlnberg; eb hívják.
A miniszterek öss»enéznek, tanács éteriül, 

majdnem félve. A Robu rójuk olvas a bilnü el. 
Kérdő arcok fordulnak a minisztert pád felé.

Sassu miniszier vegre sdvi;' . “ttással 
szolgál :

— Nem Grlnberg, hanem Grflnberg ne 
kérem, e, y könyvelő, akit csak azért vetiünk 
fel, hogy felfektesse e szövetkezeti központ 
könyvelé-ét.

— D ihják kt — követelt Robu.
— Csői Ideiglenesen lett felvéve, vála­

szol lesütöd szemekkel S ssu.
De Robu mór benne volt az üvöltésben 

s folytatta :
— Máshol is vai nak kérem. Például Ro­

mániában egy Buchmayer nevű zsidó vásárolta 
Össze a parasztokul a gabonát. Erre Manó 
lescu Strunga, bár nem nevezhető a zsidók 
nagy barti Jónak, tlszteségesen válaszolt ar 
ti töltőnek :

— Igaza van, Buchmejer zsidó vallásit 
román állampolgár és Jó liberális, valóban 
meglelte e.t a szívességet a környékbeli pH- 
rasztsógnak és ezért csak elismerés jár neki. 
Becsületes és rendes honpolgár ez a Buclv 
majer.

— Foc hegyről beszél a parasztokkal — 
üvölti Robul — és az irodájában csupa rőt- 
Ké« dolgoznak, akiknek kezet kell, hogy c ó 
koljanek, ha oda belépnek. Én is, « mikor ott 
jár am néhány vólas/tóm megbízásából, ka 
lappil a keze nben kebelt könyörögjek hozzá.

Amidőn p-dig a falukra küldened orvo 
sokról volt s/ó, 1 r Costlnescu egészségügy1 
mims/ter a f öve kezőket mondotta :

„Lupu doktornak le van, négy falunak
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